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A megnyitás,
A hónapok óta folyó szakadat­

lan munka eredményei végre fel­
tárultak a nagy nyilvánosság előtt.

A kiállítás minden szerénysége 
mellett a vármegyére nézve nagy 
szociális-gazdasági cselekedet.

Ezt méltatta benne a keres­
kedelmi és földmivelésügyi kor­
mányzat is, midőn amaz magát 
Szterényi József államtitkárt kül­
dötte le a kiállítás megnyitására, 
emez Sierbán állami jószágigazga­
tóval képviseltette magát a meg­
nyitáson.

Erre utaltak csodálatos egyet­
értéssel — akárcsak összebeszéltek 
volna — mindazon beszédek, me­
lyek a hivatalos megnyitáson és 
utána a fehér asztalnál elhangzottak.

Különösen le kell szögeznünk 
itt Szterényi államtitkárnak egy 
kijelentését. A gazdasági életnek 
uj stádiumába jutottunk s a Bács-

Bodrog vármegyei háziipari kiállítás 
mintegy megnyitó ünnepe annak 
az akciónak, melynek feladata ez 
átalakulásban a háziipart fellendí­
teni egyrészt művészeti alapon, 
másrészt kereskedelmi szervezettel.

Ezzel meg van adva a perspek­
tíva, melyből a mi vármegyei ki­
állításunkat nézni kell, s melyet 
mi is kezdettől fogva folytonosan 
hangoztattunk. Ezzel útja vau vágva 
a laikus kritizálgatásuak, mely 
puszta kiállitásdinál egyebet sem 
akar látni benne.

Köszönjük az államtitkár urnák 
a kijelentést s őszintén kívánjuk 
ennek fejében, hogy az a gazda­
sági és politikai átalakulás, melyre 
banketti beszédében bővebben ki­
terjeszkedett, az ő koncepciója sze­
rint akadálytalanul menjen végbe.

Bács-Bodrog vármegye és Zom- 
bor sz. kir. város közönsége, mér­
legeljétek e kijelentések értelmét s 
járuljatok a jelzett s immár meg­

indult mozgalom erősítéséhez azzal, 
hogy a háziipari kiállítás megte­
kintésére, mely talán első hullám­
vetése e mozgalomnak megyénk 
területén, sűrű sorokban elzarán­
dokoltok.

Jertek, hogy gyönyörködjetek, 
okuljatok és filléres áldozataitok­
kal e nagy átalakulás szerencsés 
megoldásának ható erőivé váljatok 
ti is.

* *
*

A város külső dísze is arra vall, hogy 
ünnepet ülünk. Anyamegyénk, háziipari nép­
művészetének nagy fáradtsággal összehordott 
termékeit mutatja be a Tulipán Háziipari 
Szövetség a kereskedelemügyi államtitkárnak 
és kíséretének, valamint a nagy közönségnek.

A lobogó disz a külső fény mellett jelzi 
a szivek büszke örömét, háziiparunk fejlett 
voltán. Az utcákat a tűrhetetlen hőség ellenére 
már a kora délelőtti órákban elárasztotta a 
kiváncsi tömeg, melynek soraiban a varos 
apraja-nagyja, kicsinye és előkelősége hullám­
zott ünnepi díszben. Csak itt-ott látható még 
egy-egv elkésett diszitő, s az is siet mun­
kájával, hogy semmi se zavarja a széf) össz­
hangot.

A vasútnál lassan gyülekeznek a város

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Sárikae

Irta: H o n 11 Henrik.
1.

Borítékba tett olykor-olykor egy sereg 
eszélést és várt... Egy-két koronájába 
ült mindig ez a reménykedés és olyan 
szül esett szegény fiúnak, hogy ez a re- 
ny foszlott, egyre foszlott, amelynek vége 
íondás, keserűség, bánat lön ...

De hiába, a tinta szelleme olyan, mint 
idérc .. . Akit egyszer maga után csábi- 
t, az rajongó lélekkel követi, el nem 
ryja...

így volt Bárdos Jenő is, aki nagyon 
íves fiú lett volna, ha azt nem hiszi ma- 
ól, hogy Írónak született.

A gondolatait elég érthetően tudta le- 
a helyi lap le is nyomatta gyenge

zsengéit foszlós, komisz papiroson feketéid, 
olajos szagu nyomdafestékkel és ez volt a 
frigy, amely öt a múzsához kötötte.

Ha szegény fiú egy leányt látott, azt 
gondolatban végigjáratta képzelete kalandos 
utain, ezt az utat írásban is meg kelle tenni 
a hősnőnek, amig a nyilvánosság elé nem 
került.

És az idő folyásával a helyi sajtó kevés 
lett Bárdos Jenőnek. T úlszárnyalta a négy 
oldalas sajtóterméket szellemileg, meg azután 
nem is adhatott elég teret az ő rendkívüli 
termékenységének.

Magába vonult, olvasott és irt. írásait 
a fővárosi lapoknak is be-beküldözte, bár 
azok korántsem méltányolták tehetségét és 
kitartását, de annál inkább az o leány- 
ismerősei, akik tisztelettel sugdosták a háta
mögött: ,. ...

— Ez Bárdos Jenő, az író!
És Jenő ilyenkor megint borítékba tett 

egy sereg elbeszélést és várt . . . Égy-két

koronájába került ez a reménykedés és olyan 
rosszul esett szegény fiúnak a munka láza 
után a lehangoló sikertelenség, hogy való­
sággal elcsüggedt . . . Fanyar lett és keserű 
és a lányok nem is örültek neki valami 
nagyon, ha közéjük került ... de ö sem 
szívesen volt a — szerinte — unalmas és 
neki alacsony szellemű társaságukban.

Igen szomorú egy félreismert tehetség
sorsa.

2.
Sebess Sári, az a minden lében kanál, 

aki alapjában véve nagyon jó kis lány volt, 
egy alkalommal odament Bárdos Jenőhöz és 
minden kerülgetés nélkül vallatni kezdte.

Mondja Jenő, mi baja tulajdon­
képpen magának? . . .

A fin tagadni próbált.
— Nekem ?! . . .
— No, ne! . . . olyan őszinte gyerek­

nek, mint maga, ez igen rosszul áll . . .
— De biztosítom, Sárika! . . .
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előkelőségei, hatóságok és egyesületek kikiil- 
flóitei. házas izgatottsággal várja mindenki 
a berobogó vonatot, mely azokat hozza, akik 
hivatva lesznek elfogulatlan szemmel Ítéletet 
mondani a fáradságos nagy munka eredmé­
nyeiről. Ritkán látott pontosabban berobogni 
vén állomásunk vonatot, mint a mai napon. 
Kisírnék főispánunk szállott ki, utána Szte- 
rénvi államtitkár, Sierban János állami jó­
szágigazgató, Sziiry Dénes miniszteri tanácsos, 
Mály Ferenc műszaki tanácsos, továbbá akik 
e vendégek elé mentek Szabadkáig és akik 
a bajmok- és nemesmiliticsi fogadtatás után 
a kísérethez csatlakoztak: képviselők, főszol- 
gabirák és mások.

A kijáratnál dr. Alfőldy Árpád h. pol- 
gáimester üdvözölte a varos közönsége ne­
vében az államtitkait.

Alföldy Árpád üdvözlete.
Xagyméltoságu államtitkár nr ! Kegyel- 

mes uram I Zombor sz. kir. város közönsége 
nevében van szerencsém Nagyméltóságodat 
üdvözölni. Polgáraink szivében 'ünnepi érzés 
honol, házainkon ünnepi zászlók lengenek, 
meri vámsunk apraja-nagyja ünnepel e mai 
napon, amidőn a bácsbodrogmegyei háziipar 
kiállítás alkalmából városunk falait megtisztelni 
kegyeskedett. Mindannyian meg vagyunk győ­
ződve, hogy Nagyméltóságod megjelenése, meg­
jelenésének varázsa a háziipar terén folyó küz­
delmeink diadalának kezdetét jelenti, sőt min­
den tekintetben diadalra is fogja vinni a házi- 
ipar terén most meginduló törekvéseinket. 
Z.omhor sz. kir. városa majdnem kiapadha­
tatlan kincses bányája a háziipari erőknek és 
tényezőknek és ez erők és tényezők Zombor 
sz. kir. varost az ipari és gazdasági erőkifejtés 
mezején nem épen utolsó helyre minősítik.

Nagy-méltóságod meg fog győződni e 
torén városunk nagy haladásáról, s bizonyára 
meg fogja jelölni azt az irányt is, amelyen 
haladva, Zombor sz. kir. város közönsége 
biztosíthatja jólétének fejlődését. Ennek a 
szent meggyőződésnek jelében van szeren­
csém Nagy-méltóságodat Zombor sz. kir. város 
nevében üdvözölni, isten hozta Nagvméltó- 
ságodat körünkbe !

Majd Zsulyevits Ernő a Tulipán Házi­
ipari Szövetség választmányának üdvözletét 
tolmácsolta.

Zsulyevits Ernő beszéde
Nagy-méltóságú Államtitkár Ur!

Kegyelmes Uram!
A Rács-Bodrog vármegyei Tulipán Házi-

mélvipar Szövetség választmánya nevében 
tisztelettel üdvözlöm Nagvinéltóságodat és 
kiállításunkra való lejöveteleért hálás szívvel 
mondok benső, meleg köszönetét.

Erezzük, tudjuk kegyelmes uram, hogy 
Magyarország, de különösen annak közgazda­
sági élete nagy és súlyos feladatok előtt áll.

Mert nem a tatárdulásoknak és nem a 
török háborúknak kibirása döntötte cl vég­
kép nemzetünk életképességének kérdését.

Az igazi tűzpróba előtt most állunk. 
Most, amidőn a nagy kulturállamok er­

kölcsi és szellemi harcában, az általános nem- 
I zeti öntudatra ébredés viharos korszakában,
I egy uj, nagy rázkódtalásokkal járó gazdasági 

érában kell helyünket becsülettel megállani, 
í meggyőző erővel bizonyítanunk életrevalósá- 
I gankat és fölényre vak) törekvéseink elvitat- 
I hatlan jogosultságát.

Es ebben a történeti nagy időben min- 
I denkinek helyt kell állani!
I A nemzeti létet i- közelről érintő mun­

kából vasakarattal, szilárd tudással, önzetlen 
áldozatkészséggel a haza minden igaz fiának 
ki kell a maga részét vennie!

Ez a ludat, ez a kötelességérzet veze- 
tf tt bennünket is akkor, amikor itf. az ország 
déli határán, ahova a központból kisugárzó 
napnak már csak bágyadt sugarai érnek, léte­
sítettük ami valóban humánus, nemes rnisz- 
szióju szövetségünket.

És ezzel óhajtottunk a nagy probléma 
szerencsés megoldásához mi is egy csipetnyi- 
xel. egy gondolatnyival hozzájárulni.

"°£y apostoli buzgóságu elnöknőnk 
rendkívüli agilitása és energiája mellett kis 
eszközökkel, alig másfél év alatt mit alkot­
hattunk, arról tanúbizonyságot fog majd tenni 
szerény keretben mozgó háziipar-kiállitásunk.

Mi, Kegyelmes Uram. már annak is 
örülünk, hogy ügyünk érdekében, munkánk­
ká a magas kormány figyelmét és érdek- 
odését felkelthettük. De különösen nagv a 

mi örömünk, hogy kiállításunkat a magyar 
kormány képviseletében a nagy Baross Gá- 
liornak egykori munkatársa és most méltó 
utódja, Szterényi József fogja megnyitni.

Legyen Nagyméltóságod szívből üdvö­
zölve, Isten hozta körünkbe !

Az üdvözlő beszédek elhangzása után 
‘ zterényi államtitkár mondott köszönetét a 
szives fogadtatásért, melyben Zombor sz kir 
város közönsége és a Tulipán Háziipari Szö­
vetség részesítették.

Szterényi válasza.
Mélyen tisztelt uraim !

Mély hálával fogadom Zombor sz. kir.

Hanemleány duzzogni kezdett.
Na, megálljon, maga csúnya, maga 

bizalmatlan . . . majd én is igy teszek
Bárdos Jenőt megvette ez az őszinte 

hang és sokkal barátságosabb lön.
— Hát érdekli ez magát?!
— Rogy is kérdezheti, Jenő? . .
Az iró a leány szemébe nézett, amiből 

ki ragyogott az igazság és megfogta a kezét.
— Majd cl fogom mondani magának...

«z jb lesz . . . Mondja el 
nekem, Jenő! . . .

És elkezdett beszélni, elmondta a kéz­
iratai történetét, cl az irodalmi balsikereit 
cl mindent olyan bizalommal, amire csak az 
a naiv ember képes, aki gondolatait, ötleteit 
zsugori módra papírra teszi, hogy örökségül 
hagyja az utókornak.

Mert ilyen naiv ember egy iróember
8.

Azt mondja neki a Sebess Sári:
Hallja, Jenő, mutassa meg nekem 

azokat az Írásokat! . . .
— Minek az magának, Sárika?

I udja, én nagyon kiváncsi vagyok 
rca hogy minő az a kézirat, ami „nem 
közölhető.

Minő ? . . . Minő? . . . hát rossz!
Sári nevetett.
— Maga nem őszinte, barátom 

Magút azok a betyárok nagyon elkeseritet-

leszek

a fpnnvá?0S '!en""(,k eSYre jobban tetszett 
a leány es azt mondta:

— Jó! . . .
fos „ • !iegéd.es alázattal, mint aki biz-
tos d dolgában, kérte őt:

—- De azután elnéző birám legyen... 
Es Jenő hazament, eltűnődött raitá

kuimT iUgiYm f01"" lenne’ haö most Sáriról 
apna le hirtelenebcn olyan üde, friss rajzot

inkább a r'lgVl, lciiny’ de meggondolta* és 
ikabb a regieket, a nem közölhetőket adta neki

le;mY «'olvasta és az ő kis igényei-
tetszettek'n 't a" '«'kének iríeg-

zettek ,i Jenő irodalmi termékei.
_ Vmt.-v r,U(ija-e’ ~ mondta neki, — hogy 
< kritikusok nem mondtak igazat . . Maga 
egeszen csinos, kedves dolgokat ir . ." *

Jenőnek olyan jól esett a bírálat és 
úgy belenyila 1 lőtt n leány barátságos szürke 
szeme a leikébe. 8 ’ zurKe
, . Megfeledkezett az irodalomról és a leány keze után nyúlt.

— Igazán tetszettek?
— Szavamra !

a kis ki*,!? imegf?gta’ hát meK is szorította 
a kis kezet es azt mondta:

Nem fogok többet Írni, Sárika 
— Es miért ?
~ Nem muszáj nekem Írónak lennem

(Vége kőv.)

város közönségének és a Bács-Bodrog vár­
megyei háziipari szövetségnek szívélyes üd­
vözletét. A nagy munkát, melyre a társa­
dalmi akció alakult, mi vagyunk hivatva ki­
fejleszteni, de föltétlenül szükségünk ‘ vaii 
hozzá főleg a közönség pártfogására, mert 
c nélkül annak kifejlesztése lehetetlen.

Zombor város közönségének szónoka a 
lengő lobogókra hivatkozik, mint ünnepi 
díszre.

Legyen szabad azon véleményemnek 
kifejezést adnom, hogy a lobogókkal nem a 
külső fényt akarják jelezni, hanem annak 
tartalmát: a munkát akarják jelképezni \ 
lobogódisz azt akarja bemutatni, hogy a 
város közönsége és lakossága mily munkás­
ságnak rakja le helylyel-közzel alapjait s 
nem azt, ami a munka nyomában van, a 
külsőséget. Viszont a háziipar szövetségének 
tisztelt szónoka a nap sugarainak lankadá- 
sára utalt, amelyek az ország eme részére 
érve, talán csökkenő melegséget árasztanak 

Engedjék meg nekem, hogy arra utal­
jak, hogy a napsugarak áldásos hatása min­
denüvé egyformán eljut, csak kellő értelem­
mel fel tudják fogni. Az egészséges test 
működését az egészséges vérkeringés jellemzi. 
Ha a végtagokban is egyenlően kering a vér, 
a vérkeringés állandósága biztosítva van. Ama 
meggyőződésben, hogy ezen helyzetet lelem 
fel itt, ismételten köszönöm a város közön­
ségének fogadtatását.

Mikor az éljenzés lecsillapodott, Fern- 
baoh Károly főispán bemutatta az állam­
titkárnak a város megjelent előkelőségeit, 
viszont az államtitkár kíséretét mutatta be.
A kölcsönös bemutatkozások után kocsikra 
ültek a vendégek. A hosszú kocsisort Fern- 
bach Károly négyes fogata nyitotta meg, 
melyen az államtitkár foglalt helyet a főis­
pán oldalán. Az utcákon egybegyült közön­
ség lelkes éljenzése között vonult a menet 
a vármegyeház elé.

A vidéki küldöttségek és községi jegyzők 
itt is harsány éljenzéssel fogadták az állam­
titkárt. A kiállítás termeit zsúfolásig megtöl­
tötte a város és a vidék közönsége, mely egy 
ideig gyönyörködve szemlélgette a pompás 
kiállítást, de minél jobban közeledett a ven­
degek érkezésének ideje, annál inkább tódult 
vissza a nagyterembe, hogy a megnvitás 
ünnepiességének szem- és fültanuja lehessen.

A nagy tanácsterem küszöbe előtt a kis 
tanácsteremben várta a két minisztérium kép­
viselőit a Tulipán Háziipari Szövetség elnöke, 
apatini Fernbach Károlyné Öméltósága. Kissé 
fáradt arcán a munka sikerén érzett nyuga­
lom és megelégedés derűje sugárzott.

A palota-térről felhangzik az éljen s a 
tömegbe verődött közönség megmozdult. A 
vendégek megérkeztek. Kis vártatra belép 
Szterényi a tett emberét jellemző frisséggel. 
Harsogó éljennel fogadja a kiállítás közönsége 
is. Az éljenzés múltával minden szem apatini 
Fernbach Károlyné Öméltóságára tapad, ki 
messze hallható csengő hangon a következő 
tartalmas és formás beszéddel üdvözölte az 
államtitkárt.

A főispánná beszéde.
Nagyméltóságu államtitkár ur!

Őszinte örömmel üdvözlöm Nagyméltó- 
sagodat e szerény háziipari kiállításunkban.

becses bizonyítéka annak a me- 
g er eklődésnek, amivel Magyarország hi- 

0 , v°zetői minden oly mozgalommal 
szemben viseltetnek, amely összefüggésben 
S nvemzetl életünkkel. Ez a mi kis kiálli- 
r,,f A /",Iídosszc a mi vármegyénk népében 
bemutatni2"^' ^j'^déságokat, erőket akarja

a rv,- Mfrt. perünk is vannak ipari erőink, 
mn n ^Pppknek is van ipari fontossága és
mi,L°CSálAhatatlan ^Ün vo'na» ha az értelmes 
munka századábmi ezeket a szunyadó ipari 
energiákat életre nem keltenénk.



Bizonyos vágyakozó irigységgel gondolok 
a skót házi szövőszékekre, a wieni „Werksätte“ 
kézimunkáira, melyek fényesen bizonvitiík 
hogy a gyári ipari termelés mellett, a kézi­
munka nemcsak hogy virágozható, hanem 
ebben az egyénileg emberi vonatkozások 
jutván kifejezésre, mindig csak ezek a mun­
kák lesznek a legszebb, legnemesebb ipari 
termékek.

íme, mi megmutatjuk, miféle ipari erük 
csirái élnek a lelkűnkben. Mi tudunk egv 
keveset szőni, egy keveset hímezni, e<'y ke­
veset varrni, egy keveset faragni. A szerény 
fűzfavessző hajlik a kezünk ereje nyomán a 
nyers festék színei, a mi ecsetünkön — ügy 
tetszik mintha ragyognának egy keveset ■ 
az aranyszál és a gyapjuszál meghajlik az 
akaratunknak és amikor, a vastag ujjak alatt 
a plajbász naiv mintákat rajzol, úgy tetszik 
mintha ennek a rajznak valamiféle köze 
volna a művészethez.

Nagyméltóságu államtitkár ur, nézze 
végig szeretettel és jóindulattal ezt a kiállí­
tást ! Egy szép és gazdag vármegye férfiúi­
nak és asszonyainak munkája fog Nagy­
méltóságodra mosolyogni ! Az otthon szere­
tnie és ezzel együtt az öntudatlan haza- 
szeretet naivan ugyan, de őszintén ragyog le 
mindenről, amit látni fog.

Én azt gondolom, hogy a hazaszeretet 
a legtisztábban, a legszebben a nemzeti 
munkában jut kifejezésre és mi itt dolgozni 
akarunk és dolgozni fogunk. Mi is, a mi háziipari 
munkánkkal — ezeknek a munkáknak lehető­
leg magasra való fejlesztésével hozzá aka­
runk járulni ahhoz a nagy és nemes célhoz, 
melynek egyedüli tartalma: a magyar nem­
zet kulturális megerősítése. Adjon az Isten 
nekünk mindannyiunknak ehhez a nagy 
munkához erőt és kitartást!

Isten hozta államtitkár urat! Kérem, 
szíveskedjék a kiállítást megnyitni !

A beszéd után felzugó éljenzés bizo­
nyára époly mértékben szólt az üdvözlőnek, 
ki megmutatta, hogy nem csak a hímző tűvel, 
hanem a szó hatalmával is mesterileg tud 
bánni, mint az üdvüzöltnek, kinek modern 
állammá való fejlődésünkben vezérszerepe van.

Szterényi államtitkár a következő be­
széddel köszönte meg az üdvözletei és nyi­
totta meg a kiállítást.

Szterényi beszéde.
Méltóságos Asszonyom!

Hölgyeim és Uraim!
Midőn a méltóságos asszonynak, mint 

a Bács-Bodrog vármegyei háziipar éltető lel­
kenek imént elhangzott szép szavaira, a 
kereskedelmi miniszter őnagyméltóságának 
nevében is válaszolok, méltóztassanak meg­
engedni, hogy beszédem első szava a mélyen 
érzett hála legyen azon nemes küzdelemért, 
amellyel a Bács-Bodrog vármegyei háziipari 
kiállítást azon célból méltóztattak rendezni, 
hogy e föld lakóit, ezt a becsületes, szorgal­
mas és munkás népet a maga népművésze­
tében istápoljuk s hogy a háziipar révén 
vármegyéjüket az ipari termelés tényezőjévé 
tegyék s ezáltal ennek a túlnyomókig föld­
művelő népnek téli keresetforrást is nyújtsa­
nak. Méltóságod hivatkozott Skócia háziipa­
rira, amely az észak népei között honol. Én 
azt hiszem, hogy ha ugyanazon szívósság, 
ugyanaz a szeretet, ugyanaz a melegség ná­
lunk is állandósulna a háziipar felkarolásában, 
amelyet amott tapasztalunk, s amelynek 
példáját emitt méltóztatnak adni, úgy ugyan­
azt az eredményt elérhetnek mi is. Az Isten 
adta föld nádja, mely a kosár- és sásfonó- 
i|>ar remekeit teremti meg, mely a magyar 
főúri és középosztály lakhelyeit ép úgy dí­
szíthetné, mint ahogy ma, sajnos, túlnyomóan 
ama külföldi iparnak termékei díszítik. Amit 
himzöiparunkra vonatkozólag említeni méltóz- j 
futott, hogy szebb hímző ipara a külföldnek 
sincsen, valóban hímző iparunk motívumainak 
nemességénél és technikájának kitűnőségénél 
lógva Pozsony megyétől le egész Erdélyig a 
tökély oly fokára emelkedett, hogy a külföld 
hímző ipara azt jeles mintául használva 
fel. utánozta, de nálunk — sajnos — kellő 
méltánylásra nem talál. A plajbász, amelyet

Méltóságos asszonyom említett, ennek a házi­
ipar terjesztésében fontos szerepet játszik' 
A népművészeti motívumok, amelyek egy­
magákban nem képesek hasznosítani a házi­
ipari munkát, a maguk sok százados mult- 
J L ,fazdag anyagot nyújtanak a müvészet- 

uu ..,g,y a háziiparban haszonnal értéke­
síthetők lehessenek, át kell alakítani, a foko­
zott ízlesnek megfelelővé kell tenni azokat, 
ae úgy, hogy népművészeti karakterüket is 
meg ártsák. A plajbász a művészet segítségre 
lovasával megteremti ezeket a csodákat is: 
az eredetileg primitiv magyar háziipart átala­
kítja megfelelő művészetté s ha a tű — amint 
emhteni méltóztatott — a maga szorgos 
munkáját folytatja ott, ahol az iparművészeti 
feldolgozás kezdődik, akkor a gyengéd női 
kezek oly productumokat hoznak létre, me­
lyek bent és kint egyaránt értékesek. A ma- 
gyar haznpar fejlesztésének egy uj stádiumába 
jutottunk — és mintha ez a szövetség egy 
megnyitó ünnepet kívánt volna rendezni annak 
az akciónak küszöbén, melynek feladata 
szervezni a háziipart egyrészt művészi, más- 
reszt kereskedelmi alapon, hogy értékesítését 
biztosíthassuk a piacokon. Ennek az országos 
mozgalomnak, amelynek természetes köz­
pontja Budapest, melyből mint megannyi 
sugár indulnak ki szálai megye- és vidék- 
szerte, eredménye csak akkor lehet, ha oly 
lelkesen karolják fel mindenütt, ahol annak 
talaja van, mint az Bácsmegyében történik 
s virágozni fog, ha a hölgyek — minden 
ideálizmusnak legnemesebbjei — kezükbe ve­
szik az ügyet és szervezik azzal a szeretettel, 
szívóssággal és kitartással, mely mindenben 
jellemzi akciójukat.

Engedje meg, hogy Kossuth Ferenc 
köszönetét tolmácsoljam Méltóságodnak és a 
vezérkarát képező tisztelt hölgyeknek eme 
nagy munkáért, melyet végeztek. Nem külső 
keretét jöttem nézni, hanem tartalmat keresni. 
Méltóztassanak meggyőződve lenni, hogy azt 
a tartalmat, melyet megyéjük változatos házi­
ipara nyújt, tovább fogjuk fejleszteni az állam 
messzemenő támogatásával, áldozatkészségé­
ben elmenve a legmesszebb határig, építve 
arra az alapra, amelynek prelúdiumát most 
ünnepeljük. Hálám és köszönetéin mégegvszeri 
kifejezésével a kiállítást megnyitom.

A kiállítás megtekintése.
A több Ízben éljenzéssel és helyesléssel 

megszakított beszéd elhangzása után Fern- 
bach Károlyné, valamint Fernbach Károly 
főispán és Krump Vilmos kiállítási titkár 
kalauzolása mellett az államtitkár és a kísé­
retében érkezett előkelőségek megtekintették 
a kiállítást, amely alatt Szarvady és Per- 
jéssy a szegedi kereskedelmi és iparkamara 
elnöke és titkára szakszerű felvilágosításokat 
adtak az államtitkárnak.

Hosszabb ideig időzött az államtitkár 
és kísérete a népipari készítményeknél külö­
nösen megnyerte tetszésüket Ózztapár, Ópa­
lán ka, Liliomos, Dunagálos, Őszivác stb. 
községek tyilim tárgyai Pacsér, Óverbász 
aranyhímzésű, arany- és ezüst kivarrásu 
mellényei, női- és férfi ingei, a pirosi disz- 
törülközők, a zornbori és megyei kézimunkák 
közül a csetneki csipke készítmények, ifj. 
Kovács Gyuláné kossuthfalvai, valamint özv. 
Nyári Pálné ajour munkái és Pilaszánovits 
Józsefné mesteri horgolásai, Baja és Szabadka 
városok remek kollektiv gyűjteményei. Elra­
gadtatással nyilatkozott a sokac szoba szép 
és Ízléses összeállításán, amelyért Gubitza 
Kálmán áll. elemi iskolai igazgatónak külön 
is elismerését nyilvánította. Érdeklődést ta­
núsított a kulai posztó-, kalap- és szalag­
gyáruk iránt, a gyár jelen volt vezetőit további 
szorgalomra és kitartásra buzdította.

Majd Spitzer Sándor zornbori kereske­
dőnek fejezte ki elismerését a gyönyörű ki­
állítású női hímzett kelengyékért és asztal­
neműnkért. A női kelengyék mind háziipari 
készítmények, amelyeket jobbára zornbori,

valamint a környékbeli és a szomszédos 
megyebeli női munkások állítottak elő. Ugyaneb­
ben a teremben foglal helyet Fenyvesi Sa­
rolta női lűzőgyüjteménye, amely szintén 
dicséretet kapott. Az iparművészeti tárgyak 
közül feltűnést keltenek Ízléses és művészi 
kiállításukkal dr. Knézyné Frey Ella és tanít­
ványai, Bászler Annuska, Schwerer Margit 
munkái, valamint Wámoscher Aronné és 
bernbach Jánosné, Popp Györgyné, Halász 
Gyuláné szmirna szőnyegei, Köbling bajai 
nnilakatos ízléses vertvas készítményei, Hús­
vétit Károly zornbori Hl. gimnazista. Király 
Lajos rajztanár tanítványának remek alko­
tása és természet után mintázott agyag- és 
gipsz szobrai és Human Pál kiváló művészi 
érzékről és ügyességről tanúskodó relief 
képei és a Bács-Bodrog vármegyei szövet­
kezetek gyűjteményei, valamint az apatini 
kosárfonók Ízléses szép vessző- és gyékény­
fonatai.

Fernbach Károlyné Szterényi államtit­
kárnak azért, hogy vármegyénk szerény 
kiállításának megtekintésére országos gondjai 
közepette egy napot szakított, köszönetét 
mondott, amely után az államtitkár a kiállí­
tási termeket zajos éljenzés közben elhagyta.

A bankett.
Délután fél 2 órakor az államtitkár és 

a vendégek tiszteletére bankett volt. A menüt 
Horvátovics Sztipó kitűnő konyhájának híré­
hez minden tekintetben méltó volt. A város­
háza gyönyörűen feldiszitett nagytermében 
megtartott banketten a következők vettek 
részt:

Agatits Boldizsár káplán, Alföldy Ge- 
deonné, Alfüldv Árpád helyettes polgármester, 
Ambrozovits Lajos főispán, Ambrozovits Bé- 
lané özv., Arnold Károly, Baloghy Ernő dr. 
orsz. képviselő, Baloghy Ernőné, Berkovits 
Rezső, Bczerédy István, Bertolinó Sándorné, 
Biró Károly polgármester, Birvalszky György 
dr., Bosnyák János, Bruck Jenő dr., Buday 
Gerő, Csernyiig Pál dr., Csernyus Pálné, 
Danninger Adárn dr., Dömötör Pál táblabiró. 
Dubacz István, Dungyerszky Nesztor, Eimann 
Károly, Eremin György, Eperjessy Béla tör­
vényszéki elnök, Falcione Gusztáv kir. taná­
csos, Falcione Lajos, Falcione Nándor taka­
rékpénztári igazgató, Faragó János kir. tan- 
felügyelő, Fejér Gyula apátplébános, Feró­
ba eh Károly főispán, Fernbach Péter orsz. 
képviselő, Fernbach Károlyné, Fodor Mihály 
pénzügyigazgató helyettes, Frey Imre ipar- 
testületi elnök, Gerlinger Pálné özv.. Günther 
Ferenc gazd. egy. igazgató, Gubitza Kálmán, 
Gyurisits György városi főjegyző, Henneberg 
Sándor dr., Huber József dr., Ivan its Izidor, 
Jeisel Henrik, Jablonszky Aladár, Jablonszky 
Miklós rendőrkapitány, Jorgovits Döme, Ka­
rácson Gyula ny. alispán. Karácson Gyuláné, 
Karácson Margit, Karácson Olga, Kanyó 
Gyula káplán, Karakásevits Milivoj, Kemény 
Simon osztálymérnök. Herényi Sándor, Kleiner 
Lajos vm. aljegyző, Kohut Henrik főmérnök, 
Koller Imrémé, Koczkár Xsigmond kir. köz­
jegyző, Koczkár Zsigmondné, Kockár Adrienne, 
Koczkár Alice, Konyovits Antal, Konyovits 
Péter, Kozma László ügyvéd, Körmendyné 
özv., Kraicz Lajos posta főnök, Krump Vilmos, 
Kupuszárcvits Lyubomir gür. kel. esperes, 
Listyevits Titusz főkapitány, Lánczkor Antal, 
Major József, Mally iparfelügyelő, Martin 
Tivadar főmérnök, Mészáros Lóránt főispánt 
titkár, Mikoscvits Kanul vármegyei főügyész, 
Miehailovits Kornél vármegyei főjegyző, Nagy 
János, Nemes János, Ott Vendel, Németh 
Arthur dr., Pavlovits Fedor, Pencz Ádám, 
Petényi József, 'Perjéssy László kamarai tit­
kár, Pocskay Nándor, Popovits Aurél főügyész, 
Popp György min. tanácsos, pénzügyigazgató, 
Popp Györgyné, Poor Béla dr., Poppovits 
István dr. vár. főorvos, Bittinger Antalné, 
Prokőpy Imre, Rácz Soma, Raisz Lajos, 
Rausehenberger Adolf, Bittinger Antal ginin. 
igazgató, Norbay Pál, Sierbán János áll.
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jószágigazgató, Spanyol József. Scultéty Fe- 
lync árv. elnök, Szabi> l.á.-zlo v. főmérnök. 
Szabó Lászióné, Szalav Zsigmond, Szabov- 
lyevits Dusán dr. főbíró, Szemző Gyula 
földbirtokos, Szilárd Jakab, Szlávy Elemér, 
Szondy Mátyás tábla bim, Szmolenszky József, 
Sztankovits György főmérnök, Szterényi 
József v. b. t. t., államtitkár, Sztrilieli Zsig­
mond, Sztrilieli Zsigmondné, Sziirv Dénes 
min. tanácsos, Sztankovits Gvörgyné, Tárczay 
Dezső főszolgabíró, Torz in Dal ' tanítóképző 
intézeti igazgató, J Imrszky Zsigmond dr. 
városi ügyész. Tomcsányi Aladár, Török 
Kndre, Török Gyula plébános, l'grv Mihály, 
Vojnits István alispán, W'undsz'ám Ida’ 
Wemdinger Lajos, Zabik László, Zsulfa Ká­
roly. Zsulyevits Ernő felső kereskedelmi 
iskolai igazgató, Zsupanszky Lyúbö, Kiss 
Gyula, Otömössy Magyar Gyuiáné. Ötömössy 
Magyar Ilona, Szárity Kálmánné, Szarvady 
Lajos kamarai elnök, Hegedűs Aladár polgár- 
mester, Haja városának tanácsosa, Szakácsy 
Sándor jegyző, Dasztrovits Iván ügyvéd', 
Agyils János dr., Herzenkovits Péter, Csiby 
Gábor, Kördögb Llemér, Lperjessy liéláné, { 
Gutveui Lajos, Gutvein Lajosné, Jovánovils 
Jozsel dr., Limbek Pál, Kovácsevits István 
Kugler Héla, Medvegy Tamás.

Az első leiköszöntőt Fernbuch Károly 
főispán mondotta a királyra.

A főispán felköszöntője.
Nagyméltóságu államtitkár ur!

i ipari és kereskedelmi állam, Magyarország 
mezőgazdasági. így majd egymást kiegészit- 

I jük. Ez a kiegészítés jól ütött ki Ausztriára 
! nézve, de hogy mi mennyire jutottunk, nem 

kell bővebben illusztrálnom. Erős, nagy adó­
fizetői lettünk Ausztriának anélkül, hogy a 
magunk sorsán bármi lényegest változtattunk 
volna. A kölcsönös kiegészítésnek teóriája 
különben is egy túlhaladott elv. Arról az 
országról, amelyről azt mondják, hogy mező- 
gazdasági állam, nem mondanak jót. Nem 
kapott még erőre, nem fejlődött ki népének 
Iclemenyességo, munkaképessége, úgy ahogy 
azt a modern haladás megkívánja. Ez nem 
mehet igy tovább. Én azt hiszem, hogy

Kegyelmes uram!
Mélyen tiszteli hölgyeim és uraim !
Ma az eredményes munka diadalát ün­

nepeljük lettekben bizonyítjuk be szeretett 
vármegyénk hazafiságát; " Báes-Bodrog vár­
megye Tulipán Házi ipar Szövetsége egy kiál- 
litns keretűben mutatja be anya vármegyénk 
háziipari dolgait A háziipar fejlesztésével 
karöltve jár a nép vagyonodása s ezzel sze­
retett hazánk gazdagsága. Önálló, független 
csak az a nemzet lehet, amely eme tényezők 
kifejlesztésével erre való jogosultságát bebi­
zonyítja. Igy tehát mélyen tisztelt hölgyeim 
cs uraim, minden magyar honpolgárnak szent 
kötelességé, hogy munkálkodjék, szeretett ha­
zánk erejét szaporítsa. A mai munka-ünne­
pélyen. mikor itt a fehér asztal mellett ösz- 
szejottünk, mi sem természetesebb, minthogy 
első sorban is érzésünkkel és szivünkkel al­
kotmányos urunk őfelsége felé forduljunk 
akinek viszontagságos viszonyok között vezér- 
< >i liigíi ft külclességtudás és munka voll 
Emelem poharamat .'.felsége I. Ferenc József 
apostoli királyunkra, az Isten öt sokáig éltesse!

A beszédet lelkes éljenzés követte.
I tália liutoyhy Ernő országgyűlési képviselő 
köszöntötte fel az államtitkárt. Beszéde nagy 
vonásokban vázolta elmaradottságunknak 
okait s rámutatott a biztos fejlődés felté­
teleire.

Baloghy felköszöntöje.
Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!
.^Zl a. ' SO(l‘ilatos haladást, amelynek 

napjait ma éljük, Herbert Spencer a fejlődő 
erők és a fejlődést megakadályozó erők viszo­
nyúval magyarázza meg. Szerinte ugyanis 
•mug a fejlőd,., mozgó erők kettős arányban 
nagyobbodnak, a fejlődés akadályai kettős 
arányban omlanak le. Ez a processzus okozta 
azt a gyors haladást minden téren, ipari téren 
is úgy hogy a jelen század és múlt század 
baladasa többet produkált, mint az összes 
előzők együttvéve. Ugyan micsoda hely jut a 
haladásban Magyarországnak ? Az országok 
anepek gazdagsága és jóléte nem függ terü- 
etuk nagyságától és népük számától. A nagy­

hatalmi alias egymagában nem jelent boldog- 
fag,,t es megelégedést. Ott van a kis Német­
alföld, Luxemburg, Svájc. Egyik sem nagy 
hatalom s mégis a jólét tanúi. **
keii„itM|! Vgiy kl<T" lla,ra va«'unk. Létünkért 
kellett kezdenünk, ez volt mindennapi ke-
lyiiunk A mi megerősödésünket megaka­

dályozták, de részben magunk is okai va­
gyunk meg pedig azért, mert a magyar cm- 
.ci veleszületett természeténél és vérmér- 

. tklaénel fogva sokkal jobban szerette a
K ?en'f ílS|,,,utilkal- mint gazdasági érdekeit. 

LZU1 ,cklKjt m megoldás. Ausztria legyen

Magyarország, amelynek van földje, bányája, 
állattenyésztése, pompás dórája, faunája, a 
természet ezen országnak maga kínálja az 
anyagi eszközöket, a népben rejlő őserő 
pedig azokat a szellemi eszközöket, amelyek 
szükségesek, hogy M agyarország gazdasági 
jólétnek képét mutassa.

Ne inzisztáljunk annál a tételnél, hogy 
előbb kell-e kivívnunk Magyarország függet­
lenségét es akkor következik majd be a 
gazdasági függetlenség, vagy előbb a gazda­
ságit es azután magától jön az állam füg­
getlensége. A sok dokrinálizmus nem használ. 
Nekem az a nézetem, hogy mind a kettőért 
kell küzdeniink modern nemzeti munkával. 
Kezdve a kisbirótól fel az államtitkárig és 
miniszterig, mindenki tegye meg a köteles­
séget, mindenki álljon helyt azon a pozíción, 
amelyre öt helyezték, ez a legbiztosabb útja 
a gazdasági es állami függetlenségnek. Erőssé, 
munkaképessé kell tenni a társadalmi orga­
nizmusnak minden rétegét.

Ln tudom, hogy Magyarország modern 
kulturális állammá való berendezésének sok 
speciális akadálya is van. Először számba 
kell azt vennünk, hogy Magyarország vagyona 
ma még jórészt mezőgazdaságunkban fekszik, 
amelyből az következik, hogy túlzó iparfej­
lesztési politikát követnünk nem szabad. En­
nek kapcsolatban kell lenni a mezőgazda­
sággal. Itt eszembe jutnak gróf Széchény 
szavai — talán még ma is aktuálisak —: 
az anyagi és ipari mozgalmaknál azt a sor­
rendet kell megtartani, amely a szomszédnak 
érdekéit legkevésbé veszélyezteti, úgy hogy 
megerősödve és gyarapodva a netaláni össze'- 
ütközésnél se legyünk vesztesek.

Azonkívül ne felejtsük el azt, hogy 
népünknek ipari erejét és érzékét, ami már 
!n.<Í?v?n’ szakképzés által növelni kell, mert 
különben oly fába vágjuk a fejszénket, melyet 
nem tudunk majd kettéhasitani, hanem a 
fejsze törik el.

Nem szabad elfeledkeznünk azon távol­
lá™1’ ,moly ^‘‘műinket a nagyipari nemze­
tiktől elválaszt. Nehogy erőnket túlbecsüljük! 
De nieg sem szabad elfeledkeznünk arról 
feem, hogy Mareheggnál és Brucknál nincs a
1017 V,egC eS "C,n lcsz a viJáft vége még 

' i Ut?,n, SC,n ('s hof?y ezzel a világgal 
amely ott kezdo.hk, nekünk számolni kelfaz 
uralkodó közösségénél és azon közjogi kap­
csolatnál fogva, amelyben a szomszéd állam­
mal vagyunk.

Bármit mondjanak is a lefolyt két év 
eredményeiről, egy bizonyos az, hogy a nem-
éíetünknektrí °!1l,,ci.?jával Wütt 'nemzeti 
Mé í- mM anszlo,m^iójához is elérkeztünk.
a/ ake ö Í OSZtTy,.'nm azt az aktivitást, azt az akciót, amely közöttünk él. Az emberek
kelést'Jub )aí!' ""nt valaha' gazdasági érde­
kek es kérdések iránt érdeklődni. Forr min­
ink' ff, a klho,>tuk"zás körvonalai már látsza­
nak. Itt vannak köztünk, velünk, bennünk.
elnézésüket L-°m ''T érdektelen> — és szives 
hne,l!| k t k e,n- ha talán hosszabbra nyúlt
beszédem, mint ahogy szándékoztam, — on-
nek a gazdasági mozgalomnak két irányára 
reaterm. A nemzetgazdasági liberalizmus kora 
“futom lejárt. Ennek tétele az, hog^a küz­
delemben az erősé a jog. Az erős győzze L
ryozídn,tehát’azCZ,H nem SZlll,ad n'4ikadá- 

tchdt ,lz a,li‘m szerepe gazdasági te­
nt ctben passzív, aktive nem avatkozik gbele

eSö^aCff liberalizmussal szemben
tettek ki e fenS0,m’ * n,?gyobb ütegek fej- 
u ttcK ki ellentallast, mondván, hogv ez az ö
kizsarolásukat jelenti. g> 2 az °

Megkezdődött az angol trades unionok 
rendezett sorokban való felvonulása. Eltekintve 
azoktól az anarchisztikus és utópisztikus 
tételektől, amelyekről nem akarok szólani 
ezt az alulról jövő mozgalmat az állam már 
nem negligálhatta és igy a passiv szerepből 
átcsapott az aktiv szerepbe. Ma már abból 
a bizonyos szociális cseppből, amelyről Bis- 
mark beszélt, nagyon sok kell. Két irány 
van, amely jellemzi ezt az uj mozgalmat 
egyrészt nagyszabású állami támogatás, más­
részről a társadalmi szervezet öntevékenysége 
Ezen két iránynak vállvetett tevékenységé 
viszi előre az országot. Ezen gondolatok 
forognak az én agyamban ma a zom bori 
háziipari kiállításon. Az öntevékenység meg­
nyilvánul abban az erőben, amely ezt a 
kiállítást létre hozta, az állam érdeklődése 
pedig megnyilvánul a nagyméltóságu állam­
titkár ur megjelenésében.

Nem valami nagy ipari erupeió ez a 
mai ünnepély, mindössze a szunnyadó erők 
felébredése. Nem szabad ezt kicsinyelnünk 
a sorrend is ez, ott kell kezdenünk, ahol 
lehet. Nem szabad kicsinyelnünk, mert bár­
mennyi gyárnak bármennyi kéménye fog 
füstölni, a kedves háziipart leszorítani nem 
tudja. A nagy humanisták, Buskin hangos 
szóval agitálnak a háziipar mellett. Nemcsak 
azért, mert ez szebben biztosítja az exisz- 
tenciát, hanem kedves, lelkes, hogy ne mond- 
jam, szeretetteljes viszonyt teremt eladó és 
vevő között és igy az emberszeretet jegyében 
élve, az embereket ez a háziipar egymáshoz 
közelebb hozza.

Mellőzünk ma minden frázist. Nem ille­
nek a frázisok a mai naphoz és a nagy- 
mcltóságu államtitkár ur személyéhez, kinek 
egész élete csupa cselekedet, csupa tett 
En üdvözlöm az államtitkár urat, akinek 
Magyarország gazdasági állammá való rekon­
struálásában régtől fogva nagy része van, és 
még nagyobb része lesz a jövőben és akiről 
az a szálló ige járja már, hogy a vele töl­
tött fél óra sokkal több szellemi hasznot és 
éh ezetet Ígér azoknak, akik vele együtt van­
nak, mintha egy egész könyvtárt olvasnak át.

Erezze magát körünkben olyan jól, ami­
lyen szeretettel fogadjuk és olykor-olykor em­
lékezzék meg Bácsmegyéről is. A nagvméltó- 
ságu államtitkár ur éljen!

A felköszöntőre Szterényi József állam­
titkár nyomban válaszolt. Beszédében Baloghy 
tételeihez fűzött érdekes, mélyen járó gon­
dolatokat a több oldalú gazdasági rendszer­
ről, a politikai és gazdasági átalakulás vi­
szonyáról és a nemzeti egység megteremté­
sének szükségességéről. Beszide végén Fern- 
bach Károlynéra, mint a Tulipán Háziipari 
Szövetség elnökére és a kiállítás lelkére kö­
szöntötte poharát.

Szterényi válasza.
Hölgyeim és uraim! Tisztelt barátom 

Baloghy Ernő képviselő ur igen érdekes fej­
tegetései alapjául egy tételt állított fel, amely 
eleihez, viszonzásul az ő szives üdvözlésére, 

szinten néhány gondolatot fűzök.
A tétel, melyet felállított, abban össz­

pontosul, hogy az európai államok és nem­
zetek nagy sorozatában ha meg akarjuk állani 
a magunk helyét mint állam és nemzet, úgy 
a modern nemzeti munka alapjára kell he­
lyezkednünk, a modern munka eszközeivel kell 

kivívni azt a helyet, amely minket megillet, 
amelyet magunk számára biztosítani akarunk 
s biztosítanunk kell.

Minden államot és nemzetet a nemzetek 
versenyében csak az a hely illeti meg, ame- 
yet munkájával önmagának biztosit, amelyet 

a nemzetközi versenyben magának kivív, a 
nemzetközi versenyben pedig az a legerősebb, 
ki dolgozik.

Tisztelt barátom ebben a fejtegetésé­
ben bizonyos visszás állapotra utal. Abban 
az évszázados közjogi harcban, amelyet ál­
laim létünkért folytatnunk kellett, amelyet 
nemzeti önállóságunk érdekében századokon 
ut megvívtunk, abban a küzdelemben, amely 
nálunk századokon át az állami önállóság 
megtartásáért vagy kiküzdéseért mind a mai 
napig tart, bár közjogilag felemelő, távol sem
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állunk még ott, ahol állanunk kellene — 
de állami önállóságunkat ki fogjuk vívni 
alkotmányos eszközökkel, alkotmányos utón 
Sajnos, gazdasági téren az elmaradottságnak 
oly jeleivel találkozunk, amely — helyesen 
mondta tisztelt barátom — állami önállósá­
gunknak egyenes akadálya.

S ha reáutalunk a kis államokra, ame­
lyeket én nagyoknak nevezek: Svájcra, Bel­
giumra, mi az oka annak, hogy azok 
a kultúra oly magas fokára fel tudtak emel­
kedni. Az hogy az egyoldalú gazdasági rend­
szerről át tudtak térni a többoldalú gazda­
sági rendszerre.

A kis Hollandiára utalt, mely mester­
séges, fejlődésével az ipart és kereskedelmet 
arra a fokra tudta emelni, amely ma az 
állami lét legszilárdabb alapjává lett.

Még saját hazánkban sem vagyunk tisz­
tában azzal, hogy erős ipar és kereskedelem 
nélkül állami vagyonosodás képtelen dolog, 
nemcsak azért, mert a kellő időben jövő esőre 
és napsugárra nem lehet bízni egy állam és 
nemzet anyagi és kulturális erejét, de meg 
azon másik tétel miatt is, hogy bármennyire 
fejlesszük mezőgazdaságunkat, maga a mező- 
gazdaság nem képes egymaga szolgáltatni 
amaz eszközöket az állam számára, amelyek 
anyagi és kulturális fejlődéséhez feltétlenül 
szükségesek.

Ha Magyarország a maga állami szük­
ségletének túlnyomó részét kénytelen más­
honnan beszerezni, az egész földmivelés 
tönkre mehet. A földmivelés pedig ma már 
elérkezett ama határhoz, ahol már több 
terhet el nem bir.

Ha a földmivelés korlátolt is, az ipar 
és kereskedelem az az alap, amely szükség­
letét még mindig kielégítheti s a vagyonoso- 
dást a legtermészetesebben biztosíthatja.

Sajnos, hogy abban a nagy forrongás­
ban, amelyre Baloghy utalt, gyakran talál­
kozunk egyoldalúsággal még mindig, mely 
abban összpontosul, hogy kizárólag agrár 
politikát kell Magyarországnak folytatnia, 
hogy a maga természetadta feladatait meg­
oldhassa.

Az a kormányzat, amely Magyarorszá- . 
gon mezőgazdaságellenes, vagy agrárellenes 
politikát folytatna, öngyilkos politikát folytatna, 
de az a kormányzat, amely a kor parancsoló 
szavait fel nem fogva, amely az állam szük­
ségleteit fel nem ismerve és fedezeti módjait 
elhanyagolva, tisztán agrár-irányban keresné 
a megoldás módját, az önmagában omlanék 
össze és a gazdasági összeomlás útjait 
egyengetné ebben az országban. Nekünk 
erős agrárpolitikát kell követnünk, amely 
abban összpontosul, hogy a mezőgazdaság­
nak, a földmivelésnek és összes mellékágai­
nak azt a támogatást kell nyújtani — és 
az 1917-iki időpontra való tekintettel foko­
zottabb mértékben kell nyújtani — amely 
szükséges ahhoz, hogy az akkori nagy fel­
adatokat előkészíthessük. De akkor, mikor a 
mezőgazdaságot a legmesszebbmenőleg is­
tápolajuk, megfordított irányban meg kell 
hozni minden józan áldozatot arra, hogy 
ezen a históriai földön az ipart és kereske­
delmet nem megteremtsük, mert hiszen az 
megteremtette önmagát, de fejleszszük ész­
szerűen, fejleszszük tervszerűen, fejleszszük 
következetesen, hogy akkor, amidőn az uj 
gazdasági berendezkedés korszaka elérkezik,
- és el fog érkezni, az feltartóztathatatlan 

— akkor olyan szilárdan álljunk itt, hogy az 
a belső gazdasági küzdelem, amelyre el kell, 
hogy legyünk készülve, bennünket meg ne 
ingathasson. Olyan korszakot élünk, amely a 
gazdasági evolúciónak a korszaka, de egy­
úttal a politikai evolúcióé is.

A helyzet, amelyben vagyunk, nem 
mindenben természetes. A helyzet, melyben ma 
Magyarország áll, gazdaságilag az átalakulás 
korszaka. Az átalakulásé abban a tekintet­
ben, hogy most a békés munka idején kell 
megalapoznunk iparunk, kereskedelmünk és 
mezőgazdaságunk erőteljes fejlődését.

Elő kell készítenünk egy nagy átalaku­
lást, amelyet az önálló vámterület természet­
szerűen magával fog hozni. De ez az átala­
kulás csak akkor lesz természetes módon 
előkészíthető és erre az átalakulásra szilárd

alapokon csak akkor fogunk rátérhetni, há 
P°' t*fU eleiünknek nem mindenben termé- 
Forr mindem atát * kellŐ6n ^változtatjuk.

. A levegőben mintha valamil ebegne. Va-
enyügüzve tartja az erőket. Az erőknek 

tel kell szabadulni a köz érdekében, az or­
szág erdekeben. Ami bennünket elválaszt 
egymás«»1, azt le kell rombolnunk és keres­
nünk kell azt, ami egybekapcsolhat, hogy a 
nemzet a maga nagy feladatait, amelyekre a 
nemzet el vim hivatva, a saját maga érdeké­
ben megoldhassa a közeljövőben úgy, amint 
azt a nemzet érdeke követeli.

A gazdasági átalakulást elő kell, hotrv 
készítse a politikai átalakulás. És én azt 
hiszem és bízom benne, hogy akik hivatvák 
a király s nemzet bizalmából az ország 
sorsát intézni, ama rendíthetetlen bizalomnál 
fogva, amellyel széliében az országban talál­
koznak, ama súlyos (felelősségérzetükben 
amellyel bírnak, félre fognak tenni mindent, 
ami a további elválasztásra alkalmas és ke­
resni fogják és meg fogják találni mindazt, 
ami bennünket egy táborba való csoportosu­
lásra vezethet.

Az egyedüli, ami a politikai és gazda­
sági átalakulást is előidézheti, az a modern 
nemzeti munka. Nemcsak gazdasági téren, 
hanem a politikai téren is az az önzetlen 
munka, amely nem a maga számára keres 
talajt, hanem a nemzet számára épit arra 
a talajra. Az a modern nemzeti munka, 
amely felismerve az ország és nemzet szük­
ségleteit, megtagadja önmagát is, ha kell, 
csak azért, hogy a nemzetet szívesen szol­
gálhassa.

A céltudatos munkával találkozunk ma 
itt is, amidőn önök a helyes alapot meg­
találva, ott kezdtek építeni, ahol a kőműves 
is, az alapon.

A gyári ipar mellett megállhat a házi­
ipar is más vonatkozásban, a gyári nem 
pusztítja el a kézit, a kézműipar nem a 
házit. A társadalmi és politikai életben 
a természetes fejlődés rendjét mindenki 
megtalálja, megtalálja a maga munkakörét 
és ha mindenki teljesiti a maga feladatát és 
kötelességeit, akkor alakul ki az harmónia, 
amely majd a független nemzeti Magyaror­
szágban jut kifejezésre. —- Ennek rakta le 
itt első alapját a főispánná Öméltósága, 
kinek egészségére ürítem poharam. (Hosszan 
tartó élénk éljenzés és taps.)

Felköszöntőket mondottak még Günther 
Ferenc Sierbán állami jószágigazgatóra, Sier- 
bán Miklós Bácsvármegye közönségére, Rácz 
Soma a kiállítás rendezőbizottságának hölgy­
tagjaira és Szondy Mátyás Szüry miniszteri 
tanácsosra.

A bankett után, mely négy óra tájban 
ért véget, az államtitkár és kísérete Fernbach 
Károly főispánnál tett látogatást s ezután a 
délutáni fél öt órai vonattal elutazott Zom- 
borból.

Népünnepély. Folyó hó 10-én, vasárnap 
d. u. l/|0 órára, a városház kis tanácstermé­
ben. Fernbach Károlyné, a háziipar-kiállitás 
rendezőségének elnöke, értekezletet hivott 
egybe, hogy a május 17-én tartandó népünne­
pély teendőit megbeszéljék. Jelen voltak: 
Fernbach Károlyné elnöklete mellett Alföldy 
Gedeonné, dr. Bruck Arm in né, dr. Csernyus 
Pálné, Eperjessy Bélám-, Halász Gyuláné, dr. 
Németh Arthurné, Popp Györgyné, 1‘résziy 
Istvánné, Rittinger Antalné, Scherer Rudolfné, 
Szabó Lászlóné, Szíri lieh Zsigáné, Trischler 
Gyuláné, Vukicsevits Katinka, Wundszám Ida 
urhölgyek.

Elhatározta az értekezlet, hogy az 
Erzsébet-ligetben, a népünnep helyén, két 
korcsmárost és két cukrászt helyez el. Aliit 
egy pezsgős sátort, melyben a pezsgő árusí­
tását urhölgyek vállalják magukra. Külön 
konfetti-sátor lesz, ahonnan szép leányok 
raja viszi szét és árusítja a konfettit.

A sorsolás és a kisorsolandó tárgyak 
részére ugyancsak egy sátort állítanak s a 
sorsjegyek árusítását is hölgyek végzik. A 
sátrakat ír.ind lombokkal díszítik. A zenét

fuvózenekar és cigány fogja szolgáltatni. A 
rendezőség gondoskodik népmulatságról is: 
lesz póznamászás, zsákbanfutás, körhinta 
stb. Az Erzsébet-liget bejáratainál 5 pénztár 
lesz fölállítva. A népünnepély d. u. 3 órakor 
kezdődik. A tárgyak kisorsolása d. u. 6 óra­
kor lesz. Egy sorsjegy ára 30 fillér, a nyere­
mények értéke 2000 korona.

Bérletjegyek. A kiállításra há­
rom koronás bérletjegyek is kaphatók, 
melyek a kiállítási irodában válthatók. E 
bérletjegyek a kiállítás egesz tartaméira 
érvényesek.

Kérelem. A háziiparkiállitás vezetősége f. 
évi május hó 17-én, az Erzsébct-ligetben tárgy- 
sorsjátékkal egybekötött nagy népünnepélyt 
óhajt rendezni. A népünnepélyre a belépődíj 
30 fillér lesz. Egy tárgysorsjegy árát is 30 
fillérben állapította meg a rendezőség. A 
rendezőség ezúton kéri lel a közönséget, 
hogy a tárgysorsjátékhoz adományaikkal szí­
veskedjenek hozzájárulni. A sorsjátékot illető 
küldemények május hó 16-ig Tomcsányi Aladár 
közig, kiadóhoz (Zombor, vármegyeház) kül­
dendők. A jótékonycélra való tekintettel a 
legkisebb adomány is köszönettel fogadtatik 
és a hírlapokban nyugtázva lesz.— Elfogad­
tatnak élő állatok is, mint szamarak, kecs­
kék, juhok, borjuk, csikók, különféle fajú 
tyúkok, kacsak, libák, kutyák, lürjck, foglyok, 
kanárik, fülemülék gerlicék, galambok, nyulak; 
elfogadtatnak bármiféle csekély adományok, 
amely adományok ugyancsak május hó 16-ig 
írásbelikig /' ernbach Károlyné ő mél lóságához 
Zombor levélben jelentendök be és a fel­
ajánlott állatok ugyancsak Fernbach Károlyné 
Öméltósága házához Rákóczi-ut 19. szám alá 
a sorshúzás napján reggel 9 óráig beszál- 
litandók. Eddig adományokat jeleztek: Sztri- 
lich Zsigmond egy szamarat, Falcione Lajos 
egy yorkshierci malacot és egy fehér or- 
pington kakast, Fernbach Károlyné egy 
emdeni gúnárt, Fernbach Károly egy göbét, 
dr. Csernyus Pál egy kecskét, Fernbach 
Mártuska egy törpe kakast, Schlieszer Sán- 
dorné egy csipke-gyűjteményt, Schön Adolf 
könyvkereskedő cég 10 darab japán kakast, 
10 darab japán csirkét és 10 szájharmonikát, 
Bittermann Sándor levélpapír borítékkal, Ugry 
Mihály egy cserép konyhakészlet, dr. Kossá 
Miklós egy drb 4 hónapos foxterrier kölyköt, 
Kekezovich Aranka és Piroska 1—1 fayance 
vázát, Szalay Zsigmond (Gádor) egy pár 6 
hónapos belga nyulat, dr. Radványné Ruttkay 
Emma egy drb húsverőt, 20 méter csipkét és 
Molnár Ferenc az „Ördög“ cirnü színmüvét, 
Bertolino Sándorné „Az Újság“ albumát, Al­
földy Tibor két fehér nyulat, Wámoscher 
Aronné egy bárányt, Ambrozovits Emilia egy 
gyümölcsös tálat és egy tortalapot, Alföldy 
Gedeonné zöld bársony asztalközépet (point- 
lace) munka, egy drb kinaezüst befőttes tál­
cát, Gyurisits György és felesége egy gyer­
mekjátékot (sörös hordó kocsi) és 2 drb szob­
rot, dr. Danninger Adámné egy álló toaletté 
tükröt és két drb nagyobb szobrot, Pocskayné 
Bunyi Berta 1 drb gyümölcsös tálat, 1 hamu­
tartót, Sztankovits Györgyné egy darab majolika 
gyümölcskészlet és egy drb üvegcsizma sörös- 
kriglit, 1 drb diszüveget, Mikó Mariska egy 
drb üveg aranyhaltartót, Hauke Imre a sors­
játék tárgyai beszerzésére 10 kor., Vojnits 
Ilonka egy szőlőmosót, Abclesz Zsófika 2 
könyvet, Szabó Lászlóné füszertartó készlet,
2 virágtartó, dr. Huber Józsefné 1 vizes­
kancsó 0 pohárral, Popp György 10 üveg 
bort, Popovits Aurélné 1 vizeskancsót, Fal­
cione Blanka egy tálcakendőt, dr. Buják 
Józsefné 4 drb fayance falidiszt, dr. Bruck 
Arminné 6 üveg bort és 4 drb különféle 
fayance asztaldíszt, Eperjessy Béláué 1 drb 
gyümölcsöstálat és egy tortalapot, Wundszám 
Ida egy tortalapot és egy virágvázát, Kollár 
József könyvkereskedő 1Ö drb különféle tár­
gyat, Körmcndy Gyuláné (Nemesinilitics) 1 
drb zsák, 1 drb 8 személyes abroszt, 8 drb 
szalvéta, 3 drb törülköző, 3 drb pohárruha,
3 drb tányérruha, 3 drb konyharuha, 1 drb 
cselédabrosz, 1 drb cselédlepedő, 1 drb
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házicérnát, Sztipits Alföldy Mária egy vörös 
boros pohár alá való tálcát, Trischler Gyu- 
láné egy fayance tálca és egy szőlőmosót, 
dr. Buják Józsefné 4 drb falidiszt, Falcione 
Blanka tálcakendőt, dr. Bruck Árminné 6 
üveg bort, Popp Györgyné 1 zsebkendőtartót 
és 1 gyümölcsös tálcát, Szondy Mátyásné 1 
vázát és 2 nyulat, dr. Mayer Nándor 2 purclit, 
Kockár Zsigmond 1 drb 1 éves bikát, dr. 
Cscrnyus Pálné 1 füszertartó készletet, Pein 
Zsóiia Dernye 1 drb török kakas. A leány­
szakosztály ajándékaképen Jovánovits Leona 
urleány utján a következő tárgyak érkeztek : 
Csihás Erzsiké és Lussy 1 hollandi baba, 1 
állvány, 1 nesseser, Vértesi Adrienne 2 szobor,
1 japán legyező, I hajó, 1 csecse-becse, 
Freund Elza 1 porcellán dísztárgy, Koczkár 
Adrienne 1 váza, Hajnal Ida 1 hímzett asztal- 
közéj), Horvátovits Margit 2 szobor, 4 csecse­
becse, Mayerovits Jolán 2 hamutálca, 2 váza, 
Mayer Biza 2 jux-tárgy, 1 szobor, Halász 
Magda 1 emlékkönyv, Szlávy Erzsiké és Ilonka
1 szőlőmosó, 1 váza, Gehring Lenke és Mici
2 szobor, Itatkó Ilonka 1 doboz levéljiapir, 
Jovánovits Leona 1 cukortartó, 2 virágtartó,
1 üvegtál, Kende mérnökné 1 csecse-becse, 
Pekánovits Mici 1 kép, Purmann Aranka 1 
pár pávagalamb, Kaich Erzsiké 1 fehér gerle, 
Pekánovits Katica virágváza kézi festés, Szondy 
Pista 25 drb szál fa Iádét, Bittinger Antalné 
egy sörös készletet, özv. Csihás Benőné 3 
drb váza, Diener János 1 törj)e kakas és 
tyúkot, Schlieszcr Sándor egy szövött va­
dászkép a XV. századból, özv. Körmendy 
Imréné 37 drb különféle tréfás tárgyat, 
Stvertcczky Ilonka egy vizeskancsót, Jorieh 
Irén ke 2 vázát, Scherer Bezsöné két drb 
fali tányért, Obláth Erzsiké 1 drb porcellán- 
kosarat, Matzitz Gusztávné 1 vizeskancsó és 
ß drb gyümölcsös tányért, Fernbach Bálint 
és özv. Fernbach Bálintné 20—20 koronát, 
Karácson Gyuláné 10 koronát, Preszly Já- 
nosné 1 drb orpington kakast és 1 drb tyúkot, 
Matkovits Béláné egy mandzsuriai agarat, 
dr. beles Adolf 1 tucat Siómat in fogport,
1 tucat fogkrémet, 1 tucat fogjiasztát, 1 tu­
cat szájvizet és 1 tucat szájízt, Vidákovits 
Ferenc 1 drb török kakast, Müller Béla 11 
kötet könyvet, dr. Gaál Istvánná 2 virágvázát. 
Tárczay Istvánná egy törpekakast, Engländer 
Eszti es Bezsa 1 drb kormányozható légha­
jót, 1 drb kontykendőt, 2 drb bojtos makra­
pipát, 1 drb jiiperepárnát, Bozsánszky János
2 drb szegedi szives galambot, Margalits 
Edéné likőrös készlet. Fernbach Erzsébet egy 
borjut, Pataj Sándor 3 kötet költeményt 
ajándékozott. Az adományokért a kiállítás 
rendezősége ezúton is köszönetét mond.

meri ni iuhik

A kiállításból.
i.

A sokac-ezoba.
Pompás színes kéj) keretében bontako­

zik ki a bácskai sokac nők kézimunkáinak a 
kiállítása is. Monostorszeg, Hercegszántó, 
Szond, Vajszka. Bogyán, Palona és Bács 
községek népipari készítményei szépség dol­
gában vetekednek egymással. A csillogó fe- 
hérncmüek, a sajátos mintázatú szőttesek, a 
suprika munkában bővelkedő ingvállak érde­
kes csoportosításban mutatják be a sokac 
szövőipar produktumait; a varrottasok mintái 
pedig az eredeti népies Ízlés szebbnél-szebb 
változatait.

Különösen érdekes képet kölcsönöz a 
sokae-szobának a benne elhelyezett szövő­
szék. A tyilimszövés mesterségét egy mo­
nostorszegi ügyeskezü sokac menyecske mu­
latja be gyakorlatilag. A kéj>et kiegészíti az 
also- és a felsöbácskai sokac népviselet il­
lusztrálása. Ilyenformán a sokac-szoba bizo­
nyos néprajzi látványossággal is kibővül, ami 
amellett, hogy ethnografiai szeni|>ontbó! ta­
nulságos, mindenesetre vonzó hatást kelt.
\ »lóban szerencsés gondolat volt a bácskai 
sokac községek népipari készítményeinek egy

szobában való csoportosítása 
ki legfényesebben, hogy mily ügyesen és mily 
hangyaszorgalommal, mily türelemmel dolgoz­
nak a mi sokac nőink, akik felől eddigelé 
éppen az ellenkező vélemény alakult ki.

A megnyitás napján már a kora reg­
geli órákban élénk sürgés-forgás tette moz­
galmassá a sokac-szobát. Beérkezett a mo­
nostorszegi szövő-asszony és megjöttek a 
bácsi és a vajszkai sokac leányok és me­
nyecskék is, teljes ünnepi díszben. A bácsia­
kut Trijrolszky Béla, a vajszkaiakat Hiel 
Lipót jegyzők vezették be.

A kiállítás tengelyében elhelyezett so­
kac-szoba egyébként is egyike a legforgal­
masabb helyiségeknek. Állandó érdeklődést 
kelt a szobában felállított szövőszéknél za­
katoló sokacnő munkája, aki bámulatos 
türelemmel s nem kevesebb ügyességgel 
mutatja be, hogy mikép készül a keleties 
színekben pompázó sokac-tyilim. A többféle 
szinü gyajjjuszál szemkájiráztató kézmozdu­
latok között bujkál a szövőszéken kifeszitett 
fonál között s látjuk, hogy mint alakul ki 
lépésről-lépésre a tyilim mintázata. Maga a 
felállított szövőszék egy ósdi, elavult szer­
szám, azokból való, amelyet a nép maga 
készít.

A megnyitás alkalmával az államtitkár 
ur és kísérete sorról-sorra és nagy érdeklő­
dés mellett nézegették végig az ízlésesen 
kiállított sokac készítményeket. Öméltósága 
Fernbach Károlyné úrasszony vonzó magya­
rázat kíséretében mutatott reá a sokacnők 
figyelemre méltó kézimunkáira s azon sajná­
latos körülményre, hogy a jobb sorsra érdemes 
sokac népipari erők mindezideig parlagon 
hevertek.

A kiállítás szemléje után Fernbach 
Károly főispán ur bemutatta az államtitkár 
urnák a sokac-szoba tervezőjét, Gubitza 
Kálmán igazgatót is, akitől Önagvméltósága 
nagy érdeklődéssel tudakolta a sokacok 
viszonyait s a többek között azt is," hogy 
nem lehetne-e valamit tenni a sokac női 
kézimunkák forgalomba hozása és azon a 
réven egy újabb, jövedelmezőbb keresetforrás 
megnyitása érdekében.

A sokac népipari készítmények Per- 
jéssy Lászlót, a szegedi keresk. és iparkamara 
titkárát is kellemesen érintették s ő is oda 
nyilatkozott, hogy a felvett fonalat kár lenne 
elejteni. A sokacnők ügyes kezét és népies 
Ízlését a legelőbbkelő helyen is méltányolták 
— Izabella főin rcegasszony már évek óta 
di ága pénzen gyűjti a sokac ingbetéteket s 
jtozsonyi otthonukban az azokból kiválogatott 
motívumokat használják díszítő mintákul.

Nem lehet eléggé méltányolni Öméltó­
sága Fernbach Károlyné úrasszony finom 
érzékét és előkelő Ízlését, midőn a sokac- 
szobát, a maga különlegességében, a kiállítás 
keretébe illesztette.

Különösen szépek a bácsi, vajszkai, 
hercegszántói és a monostorszegi készítmé­
nyek. A kiállítóit tárgyak között látjuk a 
„Bács-Bodrog vármegyei történelmi társulat 
sokac fejdiszeket feltüntető két bábuját is

ni auarat
irgalom nélkül pusztítja.

Szerencsés gondolat volt a tanítótes­
tülettől, hogy az ünnepség délutánján a gyer­
mekeket — igaz, hogy az apácák tanítványai 
nélkül — kivezették a Sikara erdőbe, mert 
igy a hasznosat a kellemessel kötötték össze 
A gyermek lelkére semmi sincs olyan meg 
kapó hatással, mint a tanult elméleti dol­
goknak a megszemléltetése. És sehol derék 
tanítóink jobban be nem mutathatták volna 
azt, hogy az emberi lelkeknek a durvasága 
a fáknak mily őrült pusztításához vezet, mint 
éppen a sivataggá változtatott sikarai utón. 
Ahol még tavaly százados fák testet-Ielkct 
üdítő árnyéka nyújtott menedéket a nap 
heve ellen, ott ma mély gödrök hirdetik azt, 
hogy néha az emberek is megszoktak kergülnL 

A fáradt gyermeksereg déli 1 és 2 óra 
közt bukdácsolt végig Abderának ezen újabb 
nevezetességén s szinte csoda, hogy az ége­
tően tűző napsugaraknak csupán csak egy 
áldozata volt, a II. oszt. egy kis növendéké­
ben, aki már a kivonulás alatt a napszurás 
tünetei közt betegedett meg úgy, hogy sze­
génykét kocsin kellett hazaszállítani.

A tehetetlenek uralmát mindig az jel­
lemezte, hogy nagy dolgok alkotására kéj>- 
telenek lévén, aprólékos motoszkálásokkai 
mutatják azt, mintha valamit tennének.

így Zombor közvéleményének némely 
irányitói is gondoltak merészet és nagyot s 
miután alkotni nem tudnak, lerombolták 
azt, amit mások alkottak. Azaz, hogy pardon, 
alkottak is: a sikara nyugoti sarkán, bent 
magában az erdőben, hatalmas nyitott kút 
terpeszkedik tavaly óta, barom itatásra. Hi­
szen, hogy a sikarai ut fái kivágásának a 
tanúsága szerint, erre a kútra égető szükség 
volt, azt elhiszem, de az is bizonyos, hogy jó 
lesz, ha a szülők elvetik azt a kedves gondta­
lanságot, amellyel eddig a mi bájos és tegyük 
hozzá, egyetlen kiránduló helyünk vendég­
szeretetére bízták gyermekeiket. Nem vetek 
neki hosszú időt, hogy apró gyermekhulla 
fogja dicsérni városunk bölcseségét.

De mégis a csúffá tett ut mentén két 
szép szilfa megmaradt, a vasút mellett, 
nyilván azért, mert a vasút tulajdona ; két széj) 
ágas-bogas szilfa. Én tudnám, hogy mire 
lehetne legjobban ezt a két szép szilfát is 
felhasználni.

H i p e k.

Rovás.
Hétfőn ünnepelték az összes elemi 

iskolák a fák és madarak naj)ját. Az iskola 
udvarán lelkes tanítóink lendületes szavakkal 
iparkodtak a zsenge gyermeklelkeket a fák 
es madarak és ezzel az örök természet szere- 
tetével megihletni. Sehol nincs annyira szük­
ség ilyen nicgemlekezcsekrc, mint éppen ná-

Uj törvényszéki elnök. A király 
dr. Dekker Gyula ítélőtáblái biró címmel és 
jelleggel felruházott szabadkai járásbirót a 
szabadkai törvényszék elnökévé nevezte ki. 
Az uj elnök életrajzi adatait a következők­
ben közöljük : Dr. Dekker Gyula 1857. julius 
11-én született Zomborban. Középiskoláit 
Zomborban, a jogot a budapesti egyetemen 
végezte. 1881. augusztus 1-én lépett az állam 
szolgálatába. Díjtalan joggyakornoknak nevez­
ték ki a zombori törvényszékhez. 1883-ban 
a kulai járásbírósághoz aljegyzőnek nevez­
tetett ki és mint aljegyző tette le szigorlatait 
és az ügyvédi vizsgát is 1886. év elején. 
Ugyanez év szeptemberében zombori kir. 
alügyész lett, majd három esztendő múlva 
Pancsovára törvényszéki bírónak neveztetett 
ki. 1891-ben helyezték át a szabadkai tör­
vényszékhez és még ugyanezen esztendő 
decemberében a szabadkai járásbíróság ve­
zetőjének nevezte ki a király. Dr. Dekker 
Gyula már 17 esztendeje vezeti a szabadkai 
járásbíróságot s ebben a minőségében 1889- 
ben a kir. táblai bírói címmel és jelleggel 
tüntette ki a király, most pedig a szabadkai 
törvényszék elnöki székét foglalja el.
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l“n?*??4;v,A m- !*• igMsúgüg,-
miniszter Szabó Miklós szabadkai kir tör 
vényszéki dijnokot a bajai kir. járásbirósá»- 
lioz írnokka nevezte ki.

Bérmálás. Dr. Várossy Gyula ka­
locsai érsek e hó 9-én kezdte meg _ több
hétre terjedő — tavaszi bérmautját.

Adomány. A kereskedelemügyi kor­
mány leiratot intézett Baja város polgárines 
,e.rhez, .'»elyben értesit,, hogy a Sugovica 
rendezésére -o()XX)() koronát engedélyezett 

Iskolalátogatás, z u n d 1 ' Pé,cr 
kaliKsaegyházinegyei főtanfelügyelő május 

a pacsén róm. kath. iskolákat látogatta 
img. A tapasztaltak felett a főtanfelügyelő 
teljes megelégedését nyilvánította. Május J j.én 
es Klán pedig a bajmoki iskolákat'látogatta 
meg a lotanfelügyelő.

Adomány. A Bács Bodrog vármegyei 
házIIpar kiállítás költségeinek fedezéséhez 
Fernbach Péter 200 koronával, Fejér Gyula 
és Szemző Gyula 100-100 koronával JŰno- 
neh (.yulane 10 koronával járultak hozzá.

Műkedvelői előadás. A zombori 
osszmunkássag műkedvelő osztálya 1908 évi 
majiis hó 24-én, vasárnap, a városi színház­
ban könyvtár és házalapja javára, tánccal és 
világpostával egybekötött műkedvelői előadást 
rendez. Színre kerül: „Felhő Klári“. Nép- 
szinmii 9 felvonásban. Irta Kát kai László V 
darabban szerepelnek: Csonka J„zsefné 
l.ii-Ug Mór, Markovics Katica, B,»gd:ui \mm’
I jkery Antal, Pét re István, Vitkovics János’ 
Selmeider Béla, Ujkéry Ferenc, Ujkéry Tv- 
iv/.ia, Bischof Lenke, Ildin János, Dürr 
liela. Hosszú Sándor, Gergurov István, Kovács 
Adam. (Bitlichter Josefin, Bogisies József, 
Dsida János. — Helyárak: Prose, páholy 8kor.’ 
páholy 7 kor., földszinti ülőhely 1., 2. sor 
: kor., 9., 4., 5., (>. sor 1 kor. (10 fill 
‘ 14 sorig 1 kor. 20 fillér, földszinti állo-
hdy I kor., karzati ülőhely 1 korona. Szin- 
lap ára a pénztárnál 20 fillér. — Jegyek előre 
válthatok: Kollár József ur könyvkereskedé- 
sdien. az előadás napján a szinliázban d. e. 
l(l 12-ig, d. u. 9 -) ig és este a pénztár- 
íial. — A páholybérlők jogai május hó 19-ig 
tarlatnak fenn. — Kezdete pont Bórakor. —- 
lelüllizetésoket köszönettel fogad és hirlapilag 
nyugtáz a rendezőség. — Az előadás után tánc­
mulatság az $Elefáiit“-szálloda összes termei- 
. -4z összes jegyek a táncmulatságra
érvényesek. — Az előadás után érkező 
'Hidegek a táncmulatságra egy korona be- 
Jépö jegyet tartoznak váltani. — Azon hölgy, 
ki a legtöbb levelezőlapnak a birtokában 
les/, valamint, ki a legtöbb levelezőlapot 
eladja, igen értékes jutalomban részesül.

Halálozás. Özv. Dörner Károly né 
szül. Lux Mária e hó 12-én életének 98 ik 
évelien Zomborban meghalt. Temetése teg­
nap délután 5 órakor ment végbe.

A sajkáslaki magyarok földje. 
Leim, Újvidék alatt, ahol a magyar föld Hor­
vál országgal érintkezik, lakik egy maréknyi 
letelepült magyar, akiknek megerősítésére 
siel most a DM KE. A sajkáslaki magyarok 
ezek. akik közül 8 esztendővel ezelőtt még 
esak 9 család lakott a községben, a legújabb 
összeírás szerint azonban már 91 >0 lélekből 
allo li8 magyar család lakik itt. Ezek a 
magyarok már évek óta mozgolódnak, hogy 
a községben levő 500 hold ármentesitett, 
kitünően termő kincstári földet, melyet ez- 
1( |,Ar állandóan nagybérlőknek adlak ki, apró 
parcellákban az ottani magyarok között osz- 
szak ki. Ma az ott lakó magyarok szegények, 
oidje alig van háromnak, de a legtöbbnek 
'<l" Láza s minden szükséges gazdasági fel­
szerelése, mert részben a kincstári bérlőknek 
e, művelésre kiadott parcelláin, részint a 

r° i onosán pusztuló szerbségtől bérelt föl- 
e. gazdálkodnak és amennyiben meg- 
■'"'ittetnek, egy-egy kis darab földhöz jut- 

1,1 "ok, okvetlenül virágzásnak indul liama- 
"'aiL egészen magyarrá lesz a község.

, v*9!|konl nyugdíj. Az angol kép- 
v loliáz a napokban egy párját ritkító tör- 
(l'! A,ja vaslatot fogadott el, az aggkori nyug­
in !i szóíó törvényjavaslatot, melynek értel- 
j,| "‘‘’minden 60 éven felüli angol, akinek 
} .s ‘‘ 11 ingnél kevesebb heti jövedelme van,

1 nLint 5 shilling nyugdijat kap az államtól.

B A C S K A.

súlyos csapás
uy. községi’ Tegvző’f IT'ín l,ilc!'cke,chpgyi

, < ln;lr Ilugo, dr. Molnár Károly özv 
!i;,kai lvar°lyné szül. Molnár Vilma Winkle 
stvanne szül Molnár Hona, mint gyermekei

Molnár llugóné szül. Tóth Gizella, dr Sfi
V'Ä Led*r Horn, minim™“

h ' Í-nu AM’, "T-1. VeJP- vnlaminl ,ir,okái és 
■i 'sze c ci r '"! 0 ,m(:gt0" «Ívvel tudatják 
íde ,h>r,n"k’ a l,;gJl0bl, <"•> leggondosabb 
Mos , p.uiak, nagyapának és testvérnek Mol-
: M,'s ."r"“k- Bácsfeketehegy község nyu- 
bnazott Jegyzőjének, 76 éves korában f. bő

töSt ’ l,,,rakor rövi,i «envedós után
toi ént csendes elhunytát. Temetése a refor­
mátus egyház szertartása szerint f. hó 12-én 

Ul"uZ ,lesz Kszpenszka-utcai házából. 
Ij'idek, 1.108. május 11. Szeretet kisérte 
égi útjára, szeretet virraszt hamvai felett!
■ , f. "emzeti jelvénye 1« a nép- 
iská akban, A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter körrendeletben értesítette a vár­
megyek tanfelügyelőit, hogy az uj iskolai 
Örvénynek meglelelöleg a nemzeti jelvénye- 
ke yahunennyi népiskola részére már el- 
Kul(h>t 1 o. A miniszter egyben utasítja a tan­
ít1 ügyelőket, hogy mihelyt a jelvények meg­
érkeznek. a megye összes iskola tanterme- 
Pen luggeszszék ki azokat. A rendelet sze­
riül a tantermekben a magyar diner kifüg­
gesztendő, inig az iskolai épület homlokza­
túra a nemzeti színű zászló tűzendő ki. Ez 
az intézkedés minden iskolára vonatkozik, 
tekintettel arra, hogy az illető iskola községi’ 
felekezeti vagy állatni-e. A rendeletét Zombor 
városának is megküldték.

A Kígyósén rendezése. A bács- 
megyei gazdasági érdekeltség kezdeménye­
zésére Bácsbodrogmcgye úgy határozott, hogy 
a vármegyén végigvonuló Kigyóseret lecsa- 
poltatják. I'.z ellen Ifiija varos és a város 
fölött levő községek: Csávoly, Rém, Bács- 
bokod és Felsőszeritiván tiltakoztak, mert ha 
lecsapolják a Kigyóseret, úgy a 4 község, 
valamint a bajai földek teljesen viz nélkül 
maradnak és ezen felül meg tetemes anyagi 
hozzájárulást is kellett volna adni a káros 
munkához. Az ügy a fükltnivelésügyi minisz­
ter elé került, aki értesítette Baja városát, 
hogy a Baja és a fölötte levő községeken 
áthúzódó Kigyósér részlecsapolását nem en­
gedélyezik.

Angol rendszer a gimnáziu­
mokban. Régi, sokat hánytorgatott baja 
a gimnáziumi oktatásnak, hogy nyolc hosszú 
esztendőn keresztül heti hat órán át sem 
tudta a tanulókat a latin nyelvre megtaní­
tani. Az egyetemre felkerült ifjak latin tu­
dása úgyszólván semmi. Egyszerű, közép­
kori latinsággal megírt szöveget nem tudnak 
lefordítani, a klasszikus auktorok megértésé­
ről szó sem lehet. A kultuszminiszter a rend­
szer e hibáját úgy akarja megszüntetni, hogy 
a latin nyelvet angol beszélgetési módszerrel 
taníttatja, amikor a növendékek az első órá­
tól kezdve csak latin szót hallanak a taná­
ruktól. Az uj rendszerrel egyelőre csak né­
hány intézetben tesznek szeptember óta kí­
sérletet, köztük a budapesti gyakorló gim­
náziumban, az aradi és még nyolc más r" 
gimnáziumban. A tanítás 
intézet közül az aradi és 
ziumban vált be. Az arai 
képes könyvekből tamillá 
és a gyakorlati módszerre 
hogy már Horatius könnye 
vashatják.

Gyi
István dávodi lakos több er: 
sal együtt dolgozott egy pusztán. A munká­
ban egész héten bántottak, bosszantották a 
Csanádiak Illést, mert nem volt a falujukbeli. 
Szombaton, amikor kifizették a munkásokat, 
azt mondották a Csanádiak, hogy maradjon 
Illés otthon, ők nem dolgoznak vele többet.
Illés kijelentette, hogy ö tovább is dolgozik.
Erre mintegy busz ember támadt a szeren­
csétlenre és addig ütötték, amig csak moz­

e reformja a tiz
a budapesti gimná-

fii első gimiiiázisták
ik a latin nyelvet
•el annyira vitték,
ebb müveit is ol-

pusztán. Illés
i-rsekcsanádi lakos-

dulni tudott. Illés hozzátartozóinak feljelen­
tése oly tan kiment a bajai vizsgálóbíró, de 
mar későn, mert Illés a sérülésekbe belehalt. 
, . L'ydkos merénylőket nyomozza most a 
hajaszentistváni csendőrség.
.. JAték a halállal. A patáiban Lengyel 
József tizennégyéves halászinas vasárnap az 
egyik dunai vízimalom nagy kerekének küllői 
köze ült, hogy egyikét azon vakmerő mutat­
ványoknak utánozza, melyek a cirkuszok lá­
togatóinak idegeit borzongatják. A küllők 
köze ülve, megindította a malmot. A kerék- 
megmozdult s egyszer megfordult anélkül 
Pogv a vakmerő gyereknek baja esett volna 
A vakmerő mutatvány azonban csak egyszer 
sikerült. A második fordulónál a fim elvesz­
tette az egyensúlyt, megszédült s feje a 
kerekek közé került, melyek egy pillanat alatt 
laposra nyomták a koponyát s a vakmerő 
hu élettelenül bukott a Duna hullámai közé. 
A holttestet azonnal kihúzták a Dunából. A 
szerencsétlenség hire futótűzként terjedt el 
a községben. Aligha akad egyhamar inas, aki 
a szerencsétlenül járt társ vakmerő mutat­
ványát utánozná.

Potya vendég. Obecséröl Írják : Az 
egyik helyi korcsmába szerdán beállított egy 
vidékies atyafi és rendelt ételt-italt. Jó ét- 
Wigya lehetett, mert sorba hozatta az adagokat 
nukor aztán jóllakott, az ajtófélfától kívánt 
búcsút venni. De észrevette a szemes korcs­
maros és követelte a felhordott lakoma árát. 
Kbből pörpatvar lett, amihez rendőr is került 
elő. A gyanús vendég, Rápits Jánosnak val­
lotta magát és kijelentette, hogy ö azért 
rendelt, mert ebes volt és azért nem fizet, 
mert nincs pénze. Az atyafinál gvanus iga­
zol;,Ínyt is találtak, miért is bekísérték a 
rendőrségre.

Minden olvasónknak egy fő­
nyereményt ! Ki ne szeretné ezt? Mai 
számunk címlapján minden olvasónk meg­
találja a maga szerencse bélyegét. Rövid, de 
sokatmondó szövege, eredeti és szép kidol­
gozása. Próbálja meg! Nem bánja meg ! 
Dörge Frigyes főelárusitó, Budapest, Kossuth 
Lajos utca 4., kinek bankja az utolsó más­
félév folyamán tudvalevőleg, az úsztálysors- 
játéknak majdnem összes nagyobb nyere­
ményeit fizette ki vevőinek, arra kéri tisztelt 
olvasóinkat, hogy a 22. sorsjátékra való 
megrendeléseikkel ne késsenek, mert a Im- 
zás már folyó évi május 21-én megkezdő­
dik. Legjobb, lia postautalványon történik a 
megrendelés. A sorsjegyek ára: Egész 12 
kor., fél 6 kor., negyed 9 kor., nyolcad V50 
korona.

Gyilkos anyák. Raján egy vízzel 
telt gödörben egy csecsemőnek a hulláját 
találták. A csendőrség megindította a nyomo­
zást és a napokban meg is találta a lelketlen 
anyát egy nádudvari illetőségű cseléd sze­
mélyében. A kihallgatás alkalmával el­
mondotta, hogy Knappe Erzsébet a neve 
és az urától különváltál! él. Midőn az 
urát elhagyta, Bajára vetődött és szolgá­
latba állt és attól való félelmében, hogy 
gyermeke miatt cl kell hagynia szolgálatát 
és nem kap uj helyet, az újszülött csecse­
mőt elemésztette. A gyilkos anyát letartóz­
tatták. Zobnaticán, Törley Gyula szállásán 
Crnkovics Rozália béresleány gyermeket szült 
és hogy szégyenét elpalástolja, az újszülöttet 
egy pernyerakásba rejtette el. Később a 
halott csecsemőt a pernyéből anyja segít­
ségével kivették és egy verembe dobták. A 
csendőrség a lelketlen anyát, aki bűnét töre­
delmesen bevallotta, letartóztatta.

Kiesett a vonatból. Nyolc „waggon“ 
tót munkást szállított a gőzös Szabadkán ke­
resztül le Gombos felé hétfőn reggel. A vonat­
ból Majmokon, amint az néhány percnyi tar 
tózkodás után onnan elindult, egyik munkás 
kiesett. A jókedvű tótnak semmi baja se lett, 
még in eg se horzsolta a kavics a testét. Hir­
telen felugrott és futott a vonat után és 
kiabált, hogy vegyék fel, mert ö gyalog nem 
tud versenyezni a vonattal. A vonatvezető 
meg is állította a vonatot és a tót munkás 
vígan mászott be a waggonba és kiszólt, hogy 
hát most már — mehet!
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Adományok

20 1. 
vegyes 
kozlak

10,

12.

10-

K

Zulu borban. Hiics-liodrog vármegye széli- 
helyén lelát liti- n<Jéi Kákéezi szoborra.

xx számi: kimutatás.
AIhozat 7095 32 K 

Budapesti IV—X. kér. 
ipariéul idei gyújtóivélj ada 

Az ipartest lilét 5 kor.,
Sí hiinda V József 5 kor., összesen

25H Of utak község elöljárósága 
,vii|t/ivén adakoztak: Kovácsevits 
István 2 kor. Ulntak község 10 kor.

259 Mezőtúr—mesterszállást áir- 
mentesitő és belvizszabályozó társu­
lat gyűjtőivén adakoztak : Az ár- 
inentesitő társulat

200 Szcntáyotai járás föszolya- 
birósága gyü|tőivén adakozott: IIj.
AI ha ni Miklós Ápold I kor

201 Meyyesi járás főszolgubiró- 
sáya gyiijtőivén adakoztak : Itömbös 
községben : Albisi 30 HI , Kovács 
Albert 10 fii., Marin János 30 lil ,
Metier Józtseí 20 fii , Nagyboros 
nyói 30 lil , Nagytóti 30 lil , Sóra 
Ferenc 00 lil , Héten községben : 
t'zetra Kmil 1 kor., összesen

202. l‘acsér község elöljárósága 
gyüjlöivéu adakozott: l’acsér község 
közönsége

263. A kolozsvári ipartestület 
gyujtőivén adakozott: A kolozsvári 
iparlestület

264 Brassói ni. kir. pénzügy­
őrség gyűjtői vén adakoztak : ltom 
bora János 30 tik, (iergely János 
3(t lil.. Jung János 30 lil , Kiss 
Izsó 30 fii , Küllő Ferenc 40 fik, 
hope Mihály 40 tik, Kovács (ier­
gely 40 tik, Kovács József 30 tik,
Kuhalek József 20 lil , l.ászas Kál 
mán 30 lil , Lányi István 30 lil , 
l’utnoky Márton 40 fik, Simon Klek 
20 tik, Szabó Kálmán 50 fik, Szén- 
kovits Márton 40 fik, Szöts Dávid 
2d tik, összesen

265. Besztercebányai magy. kir. 
pénzügyőrség gyujtőivén adakoztak :
Antal Károly 10 fii, Fun iák Péter 
40 fii , Jávorik Elemér 10 fii , Le- 
liotay János 10 fik, Maesicska 
János 10 lil , Ha fia; Vilmos 10 
tik. Szabó Imre 20 fik, Szklenár 
Marton 10 fii . összesen

266. Ott Adám hudapest újlaki 
esp - plébános gyűjtői vén adakozott:
<Mt Adám

3.10 K

20 — K

10 - K

5.20 K

I 20 K

2 - K
Összesen 7169.82 K

Vujevich Alajos,
pénztárnok.

HIRDETÉSEK.

akások,
lépcsőházi szobák, villa és
nyári lakások. Üzlethelyisé­
gek, gyári, ipari és keres-
kedelmi célra nyilvántartási

osztálya. Házah, telkek, villák
vételre, eladásra, bérletre.
Üzletek adás-vétele. Jelzálog-

o kölcsönök I., 11. helyre, o

Állások mindenkinek ingyen.
o « YAlaatzbélyec. o o

Elsőrangú ajánlatok:

HUSZÁR A.,
Budapest, V., Eéneg-n. 2.

KOSARAS
5—6 lóerejű, alig használt

K ! olcsón eladó. — Ciiu a szer-
4—i készt őségben.

Eladó baromfiak.
Helyszűke miatt eladom :

Fekete orpingtonjaimat (kitüntetve)
<S daruit................................ 100 kor.

Sárga orpingtonjainial 18 darab . 150 „
l'ekingi kacsa (kitüntetve) 9 darab 90 „
Sárga orpington csibe 90 darab . 40 ,

kulió hozzá............................. 3 ,
Nagy orpington keresztezett kakas

tizennégy tyúkkal (magyar) . . 40 „
Fajtojások darabja 30 fillér. 

Megtekinthető :

HEISIKGER JÜ-NTAL postafőtisztnél
Zombor, Kistemető-utca 5.

Egy jó karban levő

zongora és eFy szalonlámpa
eladó Zombor Basa­

utca 14. sz. a. 3—2

Téglaeladás.
100,000, azaz egyszázezer kitűnő 

minőségű tábori kemencében égetett 
salétrommentes tégla beszerzési áron 
azonnal eladó. A téglák közvetlenül a 
kanális mentén fekszenek s legelőnyö­
sebben vizen szállíthatók. Bővebb fel­
világosítással szolgál dr. HIRMANN
FERENC Ügyvéd ZOMBORBAN (Ber­
csényi- ut 6.) 121-3-

e
es
G
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\ li trrngihl) és a legjobban

értesült magyar újság az

3
3

G 
G
(J{ A társadalom minden köré-

S Den egyformán kedvelik. A

ß, magyar családok hírlapja. U]G [Jj
g Elfíflietísl ára: círj hóra 3.40 K. | 
G Főszerkesztő ; Dr. Pap Zoltán. JQ
ßj Szépirodalmi főn i unkatárs : Kötvös Károly. 3
Ej Kérjen mutatványszámot. 5

71
I

3
3
3
3

Nagy i lterjedettsége folytán 
hirdetéseivel minden iparos 
és kereskedő az Egyetértés- 
ben biztos eredményt ér el.
Minden cikk hirdetése alkal- 2 
inas. mert olvasóközönsége 
i@ ;S vegyes. S S

§ Kérjen hirdetési prospectus!. *
'^S2S2SEsesasasasES“asESüzsasasas2sasH^

Meghívás.
Az 1898. XXIII. t. c. alapján ala­

kult Országos Központi Hitelszövetkezet 
kötelékébe tartozó Zom bori ipari hitel­
és Ái ucsarnok mint az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet tagja, 1908. 
évi május hó 24-én d. e. II 
órakor a városi felső kereskedelmi 
iskola tanácstermében

rendes közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok 
40. §-a értelmében meghivatnak.

Napirend : 1. Múlt évi üzlet­
em! menyről szóló jelentések tárgyalása. 
2. Zárszámadások megvizsgálása és a 
felmentvény megadása. 3. Mérleg meg­
állapítása. 4. Az igazgatóság 4 tagjának 
választása. 5. Felügyelő-bizottság 1 tag­
jának választása G. Netáni indítványok.

A felügyelő-bizottság által meg­
vizsgált évi mérleg a szövetkezet helyi­
ségeiben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető.

Zom bor ban, 1908. május hó 7-én.

Az igazgatóság.

' N*T> *T> Vr> V7> >T<>▼> >
y \ i z\ a z\ iz\ x z\x z\ iA

Szerbiai kőszén
gyárak, malmok, téglagyárak, kovácsok, 
cséplőgépek és szalonkályhák részére 
50—3 a legolcsóbban kapható :

Ivkov Vladimir
szerbiai szenek elárusitási irodájában Sltapár, (Bácska )

Keresek iHphuii rantelhsilat

Házeladás.
Thököly-ut (Apatini-ut) 25. számú 

ház szabadkézből eladó. Bővebbet a 
házban. Van benne 7 szoba, 2 konyha, 
éléskamra, pince, istálló, kocsiszín, 
baromfiudvar, szőlővel és gyümölcs­
fával beültetett 600 D-öles kert. ti_«.

2719/1908. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Szilbács községében lemondás foly­

tán üresedésbe jött és 900 korona havi 
előleges részletekben esedékes fizetéssel 
javadalmazott irnok-végrehajtói állásra
1908. évi május hó 27-iki ba­
táridővel pályázatot hirdetvén, felhívom 
pályázni óhajtókat, hogy eddigi alkalmaz­
tatásukat igazoló okmányokkal felsze­
relt kérvényeiket hozzám terjesszék be. 

Palánkén, 1908. május hó 9-én.

HIPP DEZSŐ,
4—1 főszolgabíró.
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„ORPHEO N“

és KöLGsöiizö mim
SOMBOR. Erzsétet-Körut 21. szám.

T. Züinbor, 1008. május 10.

stm-M
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

K e i 1 - féle fehér glazur fénymáz mosdók számára 90 fii. 
Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fii.
Kei 1-féle padlófénymáz 90 fii.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók: 8—7

Kitüntetések:
Arad
Budapest 1. 
Budapest II. 
Bécs 
Belgrad 
Lovrin
Nagybecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova
Szófia
Szatmár
Szabadka
Temesvár
Veszprém
Zenta

ItfyurillMliaiT 
íruyérea.

Szives tudomására adom a t. közönségnek, hogy zongoraok hatással
kapcsolatban zongoratermet és kölcsönző intézetet nyitotiam.

Zongoraoktatás céljából közös és külön órákra megfelelő tandíj mellett 
növendékeket veszek fel.

A zongorateremmel a zenekedvelő közönségnek és növendékeknek 
lehetővé akarom tenni, hogy bármily gyártmányú zongorákat több évi Írásbeli sza­
vatosság mellett gyári árakon akár részletfizetésre is beszerezhessenek. Feltétlen 
előny az, hogy a vevők a másutt személyesen eszközlendö vétellel járó útiköltséget 
és személyes kiadásokat megtakarítják és mégis a gyárakból szakértelemmel kiválo­
gatott jó minőségű hangszerekhez jutnak.

A kölcsön intézettel azoknak kívánok használni, kin sajátos körülmé­
nyeiknél fogva maguknak zongorát nem vehetnek. F, célhói csekély havidij mellett 
kölcsön zongorákat vagy pianinókat adok bérbe. Zencelöadásokra hangverseny- 
zongora is áll az érdekeltek rendelkezésére.

Zongorák hangolására előjegyzések naponta díjtalanul eszközöltetnek.
E hézagpótló vállalat látogatását kérve

kiváló tisztelettel

„Orpheoii“ ZONGORATEREM es Kölcsönző intézet
-1 Zombor, Erzsébet-körut 21. szám.

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

FiUTOJflSOR.
REITTER OSZKÁR

főkapitánynál
N AGYBECS KEREKEN kaphatók.

Elsőrendű Angliából hozatott fajtiszta

Sárga orpington
Fehér orpington
Óriás pekingi kacsa

darabja 60 fillér.
Rázósmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes.

ÁLLAMI HAGY ARANYÉRMEK.
Legelső győzelmi dijakv hazai és külföldi

legelső és legnagyobb kitüntetések.
Őszi szállításra fenti állatokon kisül nagytestű 

angol emdeni libák io megrendelhetők

tojások

*— 9

„Blickensderfep“
eredeti amerikai írógép,

azonnal látható Írással.
Tiszta acél- Gyönyörű Ai Írógépek 
szerkezet. szép Írással. legolcsóbbja.

Ara:

irt
Írógép kellékek a legolcsóbb árakban szállíttatnak
Amerikai irodai bútorok mintatelepe.

Tessék, prospektust kérni!
Kaufman és Társa Budapest

V., Zol tán-utca Hi. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselet llács-Ilodros megye részére
Teltsch Gáspár,

j műszer- és látszerésznél Zomborban.VJl—_____ ffj
Meghívó.

Az „Első moholi fogyasztási szö­
vetkezet“ f. évi május hó 21-én 
délelőtt 9 órakor a gór. kel. 
szerb hitközség épületében (Szv. Szavszki 
dóm) rendes közgyűlést tart, melyre a 
szövetkezeti tagokat tisztelettel meg­
hívja.

Tárgyak :
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 3 

tag megválasztása.
2. A szabadkai kir. törvényszék 

f. évi április hó 18-án 9833. számú 
határozatának meghirdetése, melynek 
alapján ezen közgyűlés — hogy a cég 
végleges megszűnése, a hitelezők kielé­
gítése és a vagyon felosztása, valamint 
a felszámolók felmentése tárgyában — 
lett összehiva.

3. Netaláni indítványok.
Moholon, 1908. évi május hó 10.

napján tartott igazgatósági üléséből.
Az igazgatóság nevében:

Radnláski Andrija,
elnök.

Van szerencséin a mélyen tisztelt 
közönségnek, valamint régi vengé- 

; geimnck becses tudomására hozni,
hogy Újvidéken az Andrássy-ntca 7. 
szám alatt levő házat és a benne 
00 évtizedek óta fennálló 00

„Fehér hajó“ szí
megvettem és azt teljesen átalakítva, 
a modern igényeknek megfelelően 
bocsátom a m. t. közönség rendel- 
= kenésére.
Kényelmes szobák.
. Figyelmes kiszolgálás.
Mérsékelt árak.
. Feltétlen tisztaság.
A város központján.
. Ízléses italok.

Valódi pilseni sör.
20—8 Tisztelettel
ZURKOVICS GYÖRGY,

»■állóddá.



BÁCSKA
Zombor, 1908. május lo.

YU1

mechanikai gépműhelye Zombor, Galamb-utca 10. sz.
Mindennemű mechanikai gépek javítómííhelye úgy­
mint: varrógépek, kerékpárok, számozó- és Írógépek, gramophonok, villanyos- 
csengők és minden e szakmába vágó gépek javítása 

szavatosság mellett eszközöltetik.
Állandó raktár:

:< '.'Wp

valamint ezen gépek alkatrészeiben. Külső- és belső 
kerékpár-gnmik, nyergek, pumpák, csengők, francia-

kulcsok, kürtők, küllők stb.
•20 14

egyedülikerékpárok

342. SZ. kig. 908

3-1

Két alig használt fényezett

fedeles hintó
kedvező áron kapható 
Zombor, Antal-utca 4. sz. a.

Pályázat mérnöki munkára.
Nemesmilitics község utcáinak és 

tereinek szabályozásával kapcsolatos 
mérnöki munkálatok elkészítése céljából 
felhivatnak a vállalkozni óhajtó mér­
nök urak, hogy ajánlataikat Nemesmi­
litics község jegyzőjénél folyó ÓVÍ jliniUS 
hó 15-ikéig nyújtsák be.

Nemesmilitics, 1908. május 8.
Waisa György,

jegyző.2—2

[SapOS herestctih.
Keresek egy tisztességes és 
szorgalmas nős csapost, ki 
kaucitíképes. Az állás azon­
nal elfoglalható. — Bővebb 

felvilágosítás nyerhető:

György
3—2 vendéglősnél Bonbonon.
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GOMBOS NÁNDOR
jégszekrény és fürdőberendezések gyára, épület- és diszműbádogos

ZOMBOR (Bácska)
—IDúe ra.ktá.r mindenféle =

(vendéglősök, mészárosok 
és magánosok részére);

C f-VLxaöl$:dd.©,lc1oa.rx H

jégszekrényekben
. -is

és

1^033-37 In-sufelszereléselszToemm..

Enden e szakmába vágó és rajzszerinti 11
———— bármilynemü bádogárúk elkésiittetnek.
Képes árjegyzók kívánatra bórmentve küldetik, Javítások olcsón és pontosan.
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